

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas  
Provincias, trimestre... ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas:

# La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

LAS REFORMAS JUDICIALES

## LOS OTROS TRIBUNALES

«La decadencia de España está en la falta de justicia.»  
(Del Sr. Burgos Mazo, El Sol, 6 de Abril de 1923.)

«... y yo, como abogado, declaro que quisiera que los demás Tribunales actuaran con la independencia con que lo hacen los Tribunales militares...»

(Del Sr. Alcalá Zamora, LA LIBERTAD, del mismo día.)

Hay temas difíciles de tratar. El relativo a la Administración de justicia es uno de ellos. Y la dificultad radica precisamente en su misma diáfana. Lo que está claro no necesita explicación; lo evidente suele ser lo más difícil de explicar. Pero tanto se usa y se abusa del lugar común de que en España no hay justicia, que, por excepción, alguna vez, será preciso decir algo; aunque ese «algo» sea algo de que todos estemos enterados.

Lo primero que todos sabemos, aunque haya quien afecte ignorarlo, es que la falta de justicia entre nosotros es un efecto y no una causa. No hay justicia—cuando no la hay—en los Tribunales, y fuera de ellos, porque hay corrupción o decadencia en la nación; ésta es la verdad. Hay corrupción o decadencia porque no hay justicia; este es el sofisma. Lo segundo es que no tenemos justicia porque no queremos tenerla. Y lo tercero es que no queremos tenerla porque no nos conviene, o, para hablar más exactamente, porque no conviene a los intereses de unos cuantos.

Es el mismo caso del librecambio y de la protección. Aunque el librecambio es más beneficioso al país, el proteccionismo sirve para sostener artificialmente la vida de unas cuantas Empresas particulares. Pero todavía no se ha visto que los industriales protegidos renieguen de la protección.

Si el símil no está claro, puede pedirse la explicación a los caciques que se reparten el territorio de la Monarquía española. Si éstos, por su poca costumbre de hablar, no aciertan a expresarse, puede acudir, y lo harán más elocuentemente, a gran número de diputados, senadores, etcétera, etc., y a algunos titulares de los grandes bufetes que cuentan sus ingresos por millones y sus triunfos forenses por retorcimientos de la ley. Y por si tampoco éstos quisieran cumplir tal deber social de vulgarización—no justificable en minutos—, procuraremos nosotros esclarecerlo con un ejemplo, entre mil:

Un personaje político que figura entre los especialmente defensores del orden, que ha ocupado altos cargos, y que quizás aspire a ser ministro, se ve amenazado por un cambio de juez en su distrito. Tales hazañas realizó en su obsequio el que allí está, que hubo que pensar en removerle. Un ministro bien intencionado decide sustituirle con un juez imparcial y justo. Como los hay, el ministro encuentra uno que, por amor a la justicia, se dispone al sacrificio. Al otro se le da un Juzgado mejor y todo género de satisfacciones, en honor a su padrino. Pero nuestro personaje, que por una pícara casualidad nació en el otro extremo de la Península Ibérica, ve que peligra su acta; adora la justicia como el que más, pero un acta es también interesante. En su consecuencia, hace gestiones cerca del juez electo para que, sin faltar a la justicia, no faltaba más!, le conceda aquello «no esencial» que entre amigos a todo el mundo se concede: libertades provisionales, informes sobre jueces municipales, etc., etc. Pero el juez estima que en cuestiones de justicia no hay nada no esencial. Quiere conocerle, para honrarse con la amistad de tan íntegro funcionario; pero el electo estima que tiene ya bastantes relaciones amistosas. Se conforma el ministrable con que ofrezca contestar a sus cartas de recomendación, aunque no las haga caso y administre justicia a palo seco; pero el presunto recuerda que hay no sé qué real orden que prohíbe expresamente semejantes contestaciones. En el límite de la resignación no pide ya ni aun que conteste a sus cartas; que las reciba tan sólo; que no las una al sumario, y que juzgue a sus electores, y que los encarcele, y que los ahorque en justicia, si lo cree conveniente; pero que pueda él darles la sensación de su amistad con el juez... Y claro es que este juez intratable se queda en presunto efecto. Hay otro que quiere ir; sobre ese ministro bien intencionado cae la presión de un jerarca supremo del partido, y ¡qué diablos!, si un acta es cosa que merece la pena, una cartera tampoco es de despreciar.

Si hubiera un verdadero sentimiento de

justicia en esas plañideras clases directoras, ¿dónde estaba el problema? Porque problema resuelto no lo es; y la solución de éste que nos ocupa bien sabemos que está en sustraer de la política el funcionamiento de los Juzgados y Tribunales, suprimiendo toda influencia en nombramientos y traslados del personal. Y de la responsabilidad judicial, de una responsabilidad cierta y efectiva, eje mayor de la reforma, no hay para qué hablar, porque suprimido el patrocinio, ella vendría por sí sola, como una consecuencia natural e inevitable.

Esa gallarda actuación de los Tribunales militares, que acrisola el prestigio del Ejército español; esa honradez en la aplicación de la ley por hombres que de ella no hicieron su profesión; ese santo retraimiento a toda clase de estímulos extraños; esa independencia absoluta que nos asombra—y que tal vez apesadumbra a quienes llevan un fiscal en la conciencia—, sería la misma actuación, sería el mismo retraimiento, sería la misma independencia de todos los Tribunales, si en las mismas condiciones quisieramos ponerlos.

En todas las profesiones hay hombres honrados; pero ninguna como la judicial—cuya augusta misión realiza la personalidad del hombre ante sí mismo—podría dar mayor contingente de funcionarios austeros. Cuando en la corrompida y estulticia sociedad en que vivimos todo conspira contra la probidad del funcionario, cuando el ductil y el complaciente suele ocupar y alcanzar los puestos y galardones que debieran reservarse a la aptitud y a la justificación, desparramados por esos pueblos de Dios, olvidados o ignorados en los Tribunales superiores, hay muchos jueces y magistrados, verdaderos quijotes del ideal, que hacen todavía un culto del cumplimiento del deber. Dadles independencia, exigidles responsabilidad, y pronto la Judicatura y la Magistratura españolas se verán limpias de cuantas sombras y deficiencias las desdoran. Y si queréis más inteligencias superiores, seleccionadlas por la libre concurrencia. Quizás muchos hombres de leyes, de acreditado valer, que prefirieron otras menos llamativas funciones, como las notariales, y aun las auxiliares de la justicia, habrían optado por la carrera judicial si entre sus honores y preeminencias hubieran encontrado las ventajas sociales y económicas que aquéllas les ofrecían. Y seguramente que si los sillones del Supremo estuvieran dotados con la mitad de lo que gana cualquier abogado de primera categoría, éstos no fueran los últimos que aspirasen a sentarse en ellos.

¡Ah! Pero es que tales reformas significarían la mayor revolución que en España pudiéramos presenciar. Porque los caciques caerían de sus rústicos pedestales y toda nuestra grotesca organización política se derrumbaría.

El Poder Judicial no es independiente, porque no puede serlo, porque no debe serlo. Vale más pensar que todo está ordenado en el mejor de los mundos. Y que los jueces y magistrados no necesitan nada y están muy satisfechos con su suerte, como en su nombre dijo en pasadas legislaturas el presidente del Tribunal Supremo.

Por cierto que quien defendió las aspiraciones de los jueces y magistrados, que creían podía el sistema judicial perfeccionarse, fué el secretario de un Juzgado municipal que por aquel entonces se sentaba en el Senado.

FERNANDO GIL MARISCAL

### Boda de la princesa Yolanda

Roma, 9.—Roma amaneció hoy engalanada profusamente con motivo de la celebración de la boda de la princesa Yolanda, hija de los reyes de Italia, con el capitán conde de Calvi di Bergolo.

Desde muy temprano la animación por las calles era extraordinaria y el público se aglomeraba frente al Quirinal, llenando por completo la anchurosa calle.

La ceremonia civil se verificó en el palacio del Quirinal, asistiendo como testigos el ministro de la Guerra, general Díaz, y el ministro de Marina, almirante Taon di Revel.

Actuó como oficial del Registro civil el presidente de la Cámara, Sr. Tittoni, y como notario mayor de la Corona el presidente del Consejo, Sr. Mussolini.

Terminado el acto civil, la comitiva se trasladó a la capilla Paulina del Palacio, en la que desde el año 1870 no se había celebrado ceremonia religiosa.

Ofició y dió la bendición a los egregios contrayentes el capellán mayor de Palacio y gran limosnero de los reyes, monseñor Baccaria.

La multitud pidió con insistencia que salieran los novios al balcón, y éstos, con los reyes y la reina madre, saludaron al público, que les tributó clamorosas ovaciones.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Dario Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

### CRONICA

## El encanto de unas óperas cómicas

Un aliento de gracia, la gracia armónica y gentil, que vive en el fondo de la verdadera obra de arte, va a rafaguear suave y amable sobre una escena madrileña, floreciendo donosamente en algunas de estas tardes de Abril, con el encanto de unas historietas musicales que parecen requerir para oírlos el ambiente recoleto de un salón en un palacete donde todavía a principios del siglo XX perdure el espíritu del siglo del caballero Casanova, y los enciclopedistas y la cubeta de Mesmer, con su continuación del siglo del vapor y del buen tono y de las exposiciones universales.

El genio adorable de la música cómica, grato siempre a las almas serenas y prodigioso bienhechor de los ánimos melancólicos, es genio revelado a veces en óperas breves, tiene una importancia que puede ser tan grande como la de la inspiración que produce el más fuerte drama musical o la más intensa y extensa composición sinfónica, valor que en las letras corresponde al madrigal o al epigrama al lado del amplio y acabado poema, o la fuerza del entremés y del sainete clásico al lado de las más perfectas comedias. Cervantes y Calderón llegaron en esas menudas composiciones llenas de donaire a mostrarse parejos de cuando llegaban a las más altas cumbres del pensar.

Ha sido este último otoño cuando el público madrileño disfrutó una tarde la fruición deliciosa de oír, tras un breve concierto de amables arias y duetos, la resurrección de la ópera en un acto de Pergolesi «La serva padrona». Tres personajes, y uno de ellos mudo. Angeles Ottein, Armando Crabbé y Carlos del Pozo hicieron vivir en el escenario la gracia de la pequeña ópera cómica, donde las figuras tradicionales de la comedia popular italiana, prescindiendo de la sentimentalidad de Pierrot, aparecían en la farsa teniendo otros nombres y otro indumento. Y todo ello con una música clara y juguetona, de sonatina y minué, como para ser oída en una corte de archiduquesas en los días de Metastasio, o en un teatro de los sitios reales del Buen Retiro o de Aranjuez.

Supo tan bien y tan a poco aquel espectáculo de selección, que es anunciar una buena nueva el decir que dentro de pocos días, empezando el 17 de este mes para acabar el 27, ha de haber en el teatro de la Comedia una serie de representaciones de cinco óperas cómicas, en un acto, y de dos a tres personajes, que, dadas por orden cronológico, constituirán además un curso de historia de la música jocosa del siglo XVIII al XX. «La serva padrona» volverá a ser oída en el primer día. Y he aquí las otras cuatro que habrán de deleitarnos después de «La criada señora». «El maestro de capilla», de Páer; «Las bodas de Juanita», de Massé; «Luisita y Federiquín», de Offenbach; y «El secreto de Susana», de Wolf-Ferrari.

¡Oh, qué deliciosa promesa! Páer enlaza el siglo XVIII con el XIX. La casaca se transforma en el frac del increíble, y los tronos tradicionales se bambolean. La obra más fresca y característica de Fernando Páer, italiano que acaba en francés, corresponde todavía al siglo de Rousseau, aunque ya en sus turbulencias post-románticas. La comicidad del maestro que lucha con la rústica discípula, quien, al contrario del autor, es una francesa a la que hay que italianizar, anima una música gentil que todavía suena a clavicordio.

Victor Massé ya es pleno siglo XIX. Es en el año 1853 cuando compone «Las bodas de Juanita», su obra maestra, su producción más popular. Francia se ha lanzado hace poco de nuevo a la aventura imperial. Pero el brillo de la corte de las Tullerías no llega hasta deslumbrar a las humildes gentes campesinas, de entre quienes han de salir los soldados de Solferino, y entre las que la hacendosa mujer de su casa tiene más valor que las damas que retratara Winterhalter alrededor de la

emperatriz en los jardines de Compiègne. La cazurería y la brusquedad del novio (nunca el cazurro es sutil) se verán vencidas por la paciencia y la habilidad de Juanita. Todo ello con una música graciosa que perdura, como no consiguen hacerlo las ampulosas óperas que han de componer otros maestros franceses de ese tiempo.

Offenbach es el genio de la música cómica en su época. El gran compositor que indignaba al grave Sar Peladan porque había osado poner en paso de galop y de can-can a las olímpicas deidades y a los sublimes personajes homéricos, era algo más grave para la sociedad de sus días que las bombas Orsini y que los cañones de Prusia. Si «Orfeo en los infiernos» y «La bella Elena» destruyeron altos conceptos que habían resistido siglos, al compás del vals de «La gran duquesa de Gerolstein» caían ya los más respetados y, al parecer, inviolables, poderes de los modernos Estados. La musa terrible de Offenbach parece descansar en «Lischen und Fritschen» en esta operita de «Luisita y Federiquín», que es la historia rápida y callera del amor de una alsaciana que llega a París vendiendo escobas y tropieza con un paisano que está sirviendo en una tienda. Tras un relámpago de conflicto, los chicos de Schwartz unirán en la felicidad sus vidas húmedas. Parece todo un pasatiempo amable. Y detrás de aquella arieta de cómica tristeza, y del dúo saltarín, se ve luego un imperio roto para siempre, y truenan las baterías de Sedán.

Siglo XX. «El secreto de Susana». Wolf-Ferrari. Ya es conocida esta operita, saboreada por el público del Real y estrenada hace pocos años por el mismo barítono que ahora volverá a cantarla. Arte de ahora, y arte de siempre. Sencillemente, arte. He ahí cómo se puede hacer modernamente música que esté siempre bien. Así, ese juguete delicioso que parece compuesto por un nieto de Mozart.

Ese es el programa engolosinador de esa corta serie de representaciones de óperas cómicas que hemos de oír en el teatro de la Comedia, con la interpretación de la admirable soprano Ilica Angeles Ottein, del excelentísimo barítono Armando Crabbé y de ese formidable espíritu de artista que es Carlos del Pozo, quien dirige estos espectáculos, en cuya organización tiene parte también un músico de mérito, el violonchelista Casaux.

Y la gracia, la gracia serena, llena de armonía y gentileza, nos recreará y vivificará con un encanto musical, que, sobre la ingenuidad un tanto plebeya de la risa, pondrá la suavidad de la sonrisa, que es más noble.

PEDRO DE REPIDE

## La cuestión del Ruhr

### Los obreros comunistas

Düsseldorf, 9.—En la reunión celebrada hoy por las Asociaciones de obreros comunistas de Dortmund, todos los oradores declararon que la responsabilidad de los incidentes que recientemente tuvieron lugar en Essen, corresponde por entero a los nacionalistas.

Con objeto de evitar que puedan volver a ocurrir sucesos análogos, la Asamblea decidió que los obreros no deben oponerse, ni dar muestras de hostilidad a las tropas aliadas cuando éstas realicen requisas o procedan a ocupar alguna fábrica.

El Consejo obrero y la Empresa de los establecimientos Thyssen, en Mülheim, han adoptado idéntica decisión.

### Los socialistas

Düsseldorf, 9.—Los socialistas y comunistas se reunieron ayer separadamente.

En la reunión de los primeros, el socialista Tripke manifestó que los socialistas no aprobaban la política desarrollada por el canciller Cuno; pero que no intentarían derribarle para no hacer el juego a los comunistas; pero que pedían que se activase la solución del actual conflicto, haciendo pagar a las clases capitalistas los gastos de la lucha y no a las clases trabajadoras y vigilando severamente el comercio de divisas extranjeras.

### Un centinela francés hiera a un alemán

Düsseldorf, 9.—Un centinela de servicio en las líneas telefónicas y telefónicas sorprendió a un alemán que intentaba cometer un acto de sabotaje.

Le intimó reglamentariamente para que se retirara; pero como éste no hiciera caso, disparó su fusil, resultando herido el alemán.

## La persecución contra las bebidas alcohólicas

Nueva York, 7.—Los agentes del Tesoro encargados de perseguir a los corredores que, forzando el bloqueo, tratan de introducir clandestinamente bebidas alcohólicas en los Estados Unidos, han hundido ayer un navío que llevaba a bordo gran cantidad de cajas conteniendo bebidas espirituosas.

Unos pescadores recogieron nueve cadáveres.

Se ignora el número total de víctimas. En las proximidades del sitio donde fué hundido el barco flotan numerosas cajas de botellas de cerveza.

RENACER Y DECAER

## EN ANGORA Y EN EL RUHR

Se habla de la guerra y de la postguerra como de dos períodos históricos perfectamente diferenciados. Potencialmente, las hostilidades continúan, aunque los cañones hayan enmudecido. La guerra es algidez; pero la lucha que la prepara constituye lo que pudiéramos llamar hostilidad continua y encubierta.

Este fenómeno tiene plena comprobación en los lamentables sucesos del Ruhr; más que a esos encuentros que costaron la vida a seres inocentes, nos referimos a la campaña de mutua incompreensión que realizan, con ardor digno de mejor empleo, Francia y Alemania. El que los atizados de enconos saliesen de las filas nacionalistas no nos sorprendería, ya que parece indiscutible que uno de los resultados tangibles de todo nacionalismo consiste en sepultar aquello que precisamente se quiere exaltar: la patria.

Pero es que ahora la infección se extendió en términos alarmantes, sin que de sus efectos perniciosos se libertasen los que parecían inmunes, por su comprensión y su sentido humano, a esas inciviles campañas de difamación mutua.

Así se va ahondando lentamente la distancia que mediaba entre Francia y el Reich en los días inaugurales de la ocupación, hasta el extremo de que Francia parece dispuesta a rechazar todo intento mediador y Alemania se halla decidida a prolongar su política de resistencia ante las medidas coercitivas. El diálogo francoalemán es casi imposible; y ambos contendientes, víctimas de su obcecación, llegarán a consecuencias mutuamente desastrosas, si se les abandonara a sus propias fuerzas.

Por eso, la necesidad de provocar insinuaciones atenuadoras.

Europa, abstracción hecha de algunos gestos esporádicos, ha contemplado con púbil emudecimiento esa insensata pugna entre dos nacionalismos igualmente invadidos por la obsesión. Ese desentimiento europeo es mucho más censurable que la exacerbación francoalemana.

Desertar en estos instantes es perder la fe en posibles acciones encauzadoras. Habría que concluir diciendo que el relajamiento de Europa, por exagerado, hace imposible toda acción mediadora. Y ésa parece ser la realidad: Europa se hunde, más que por perversión moral, por el desfallecimiento de sus hijos, decepcionados ante la inutilidad de reiterados esfuerzos.

Es el mutuo desentendimiento; la pre-ocupación de vivir de prisa, presumiendo que el mañana distanciado traerá consigo el caos y la dispersión irremediable.

Ante esta evidencia, ¿debemos asentir y encoger los hombros, adoptando una posición fatalista? La pregunta, sólo con formularla, nos acerca al sonrojo. Precisamente, en estos instantes de dispersión, cuando los espíritus selectos se extravían y se erigen en defensores de nacionalismos que ayer combatieron con denuedo, es cuando deben dar señales de vida los denominados espíritus europeos, para los cuales el salvar la civilización constituye una preocupación superpuesta a toda finalidad inmediata. Ni la neutralidad ante lo que nos afecta como humanos ni la cooperación con quienes parecen dispuestos a destruir los últimos vestigios del humanismo. Así, a pesar de su obcecación, percibirán los que contienen a golpes de pluma, fabricando noticias propicias para exaltar el sentimiento nacionalista, que el mundo no termina ni en París ni en Berlín, y que más allá de esa hostilidad conviven quienes sostienen la unidad genérica del mundo.

Con ese espectáculo de derrumbamiento moral contrasta el desperdicio de Turquía. Se habla estos días de Angora a propósito de una ley prohibicionista. Las gentes a quienes sorprenden estas medidas de profilaxis social ignoran la labor callada y tenaz realizada por los nacionalistas turcos para redimirse al propio tiempo de sojuzgamientos extranjeros y de sus propias culpas.

Tal vez fuese inexacto hablar en estos instantes de un renacimiento otomano. Si renacer es reavivar una vida adormecida, salir de la letargia para reingresar en la actividad, no sería lógico hablar de un renacimiento otomano, ya que, a nuestro entender, la Sublime Puerta, en su dilatada actividad europea, se produjo ininterrumpidamente como un pueblo de actividad unilateral: la conquista.

No faltaban a Turquía tesoros morales encerrados en sus máximas koránicas. Prueba de que existían es que los forjadores del nacionalismo turco, al cual han dado un contenido ideal, de la tradición religiosa, han extraído sus máximas políti-

# La revisión de los procesos de Melilla

EN INTERES DE ESPAÑA

## Paz y protectorado

La minoría que alborota no cesa en su empeño suicida de llevar de nuevo a la nación a los horrores de la guerra marroquí, pretendiendo imponerse a la masa general de ciudadanos, opuesta a la política belicosa, que tan tristes resultados hubo de rendirnos. Son pocos, muy pocos, los que promueven esa cruzada de la locura, y es justo reconocer que entre ellos los hay de buena fe equivocados; pero como su actividad no encontró aún el freno de la voz sensata del pacifismo, está dándose el caso de que esas excitaciones dañosas circulen libremente, con peligro de hacer presa en la impresionabilidad patriótica de los que adquieren la personal convicción en los bazares de opiniones hechas. Por eso es obligado salir al encuentro de la propaganda perniciosa, y decir al país clarísimamente que estamos en el momento más difícil de la intervención protectora en Marruecos y que de lo que ahora se haga o se deje de hacer depende en definitiva el porvenir de España.

Para impulsarnos otra vez a descabelladas empresas militares, se explota el equívoco de que es necesario vengar las afrentas del 21; y se da el caso originalísimo de que sean precisamente mantenedores del tinglado los que allanaron entonces a una pasividad que dió en tierra con el generoso esfuerzo de la nación, los que aceptaron sin protesta alguna la farsa de Pizarra, donde todo quedó sacrificado al vil interés de seguir viviendo ministerialmente, los que aceptaron la declaración de que el honor de las armas estaba en salvo por el hecho de haberse ido a Dar-Drius. Entonces, las derechas y sus voceros cantaron el himno de la paz, no obstante el hecho, nimio a lo que se ve, de que en poder del jefe enemigo quedasen unos cientos de españoles en penosa cautividad; y tengo también entendido que del elemento armado tampoco surgieron en aquella sazón alegaciones, que si pudieron estar en su punto, ahora no se justificarían sino como fruto de alguna maquinación extraña.

Porque no hay, señores partidarios de que los demás vayan a la guerra, agravio alguno que vengar, como no sea el que han hecho a la nación los que la llevaron impudicamente al despeñadero o el que hubieron de inferirle después los que, disponiendo de 180.000 hombres, esperan a mejor ocasión para castigar la osadía de un cabecilla afortunado. No se trata, Poincarés de todo a 0,65, de imponer nuestro pabellón en determinado territorio para que lo saludasen los cañones que en mal hora abandonamos, sino de abrir camino al Gobierno del jalifa y de instalarle en un quieto y pacífico vivir formulario que dé la sensación de que, al fin, llegó a los confines del Imperio el poder de los sultanes. Para intentar esa obra nos engolfamos en una empresa militar, de la que fué resultado el desastre de Julio. Si entonces equivocamos la ruta, ¿qué razón hay para que nuevamente la equivoquemos?

España no quiere guerra; ha sufrido la última desilusión y aspira a reponerse de sus quebrantos en un régimen de paz, armónico con las obligaciones que en el orden internacional tiene contraídas. No rehuye el ejercicio del protectorado; pero rechaza todo procedimiento de violencia que sobre ser contrario a los fines del mismo, antes lo retarda que lo facilita, como la experiencia, bien dolorosa, nos ha demostrado en diez años de actuación armada lenta, infucunda y aniquiladora de las propias energías.

Pero no basta que la nación sea opuesta a esa clase de intentos ni que los ciudadanos, privada e individualmente, se pronuncian contra el afán peligroso de los hijos de Pedro el Ermitaño. Es preciso que esa opinión adversa se manifieste a la luz del día, que salga al mitin, a la calle, a la Prensa; que se haga pesar y medir en las regiones donde su apoyo puede ser decisivo; que se exteriorice de tal modo, que ahogue el croar de la minoría y que impida por siempre y para siempre cualquier conato de reverdecimiento de la campaña.

Hay que empezar por pedir al Gobierno la repatriación fulminante de todas las fuerzas expedicionarias, que, completados los efectivos de las garniciones y en posesión éstas de elementos superiores a los de 1921, no tienen misión alguna que cumplir en aquel territorio. Hay que emprender sin demora la reorganización del ejército del protectorado a base de los elementos indígenas y de la recluta voluntaria, con cuadros de jefes y oficiales especializados, a los que se les ofrezca ventajas positivas de presente y para el futuro. Hay que retirar inmediatamente los superfluos efectivos de nuestra burocracia tradicional, abriendo paso libre al gobierno de los naturales por sí mismos, con la sola intervención, fiscalizadora y didáctica, del pueblo civilizado. Hay que organizar la Hacienda maghzeniana de tal modo que se baste para sostener el desarrollo de las obras públicas. Hay, en resumen, que rectificar de lleno la política que hasta ahora hemos seguido y emprender la que el

buen criterio aconseja, sin asomo alguno de belicosidades.

¿Se orienta así el plan que el Gobierno confía al Sr. Silvela, en armonía con los informes que éste obtuvo de su primera visita al territorio del protectorado? ¿Ha habido unanimidad entre los consejeros responsables al adoptar esa línea de conducta? ¿Mantiene, acaso, reservas, que serían peligrosas, uno solo de los ministros, el que, por razón de contacto, pudiera mejor que los otros acallar infundados recelos?...

Conveniente sería que, antes de reanudar su gestión el alto comisario, se dijese al país, de modo más claro que en la declaración ministerial, qué es lo que ha de hacerse. Y bueno también fuera que la opinión pública saliese de sus escondites y se manifestara tal y como es en realidad, para cerrar todo camino a los intentos malsonados de la andante patriotería.

¡Repatriación, paz y protectorado! He ahí el único programa posible.

Y el que quiera tiros, que tome billete para el Ruhr o para Irlanda.

F. HERNANDEZ MIR

## Las actuaciones del Supremo de Guerra y Marina

Los últimos acuerdos del Alto Tribunal

La enérgica actuación del Consejo Supremo de Guerra y Marina adquiere cada día mayor interés y puede decirse que no se habla de otra cosa en los círculos.

Ya dábamos cuenta en nuestro número del domingo del arresto acordado por el Supremo contra los generales y jefes que formaban el Consejo de guerra que juzgó y condenó en Melilla al comandante Sr. Serra.

El desarrollo que ha tenido esta primera fase de la revisión de fallos realizada por el Supremo es el siguiente:

El Consejo Supremo acordó el día 15 de Septiembre que todas las causas falladas, hubiera o no disenso de la autoridad judicial, fuesen remitidas al Supremo para su examen. De esta forma, el Consejo haría un estudio detallado de todas las causas.

En virtud de tal acuerdo, la causa instruida contra el Sr. Serra y el fallo recaído fueron examinados en Sala de Justicia, presidida por el teniente general Sr. Barreiro, y estimó que el Consejo de oficiales generales reunido en Melilla había procedido con lenidad.

El Consejo de oficiales generales condenó al Sr. Serra a seis meses y un día por el delito de negligencia, y el auditor general de Melilla y el comandante general se mostraron conformes con la sentencia y ésta es firme y definitiva.

El Supremo de Guerra y Marina, en una reunión celebrada el viernes, estimó que procedía imponer a los generales y coroneles que formaban el Consejo la pena de un mes de arresto y apercibimiento.

Formaban el Consejo el general de brigada D. Julio Echagüe, que manda la línea de la derecha y que tiene su cuartel general en el campamento de Dar Quebdani; el general Sánchez Ortega, jefe de la línea del centro, con su cuartel general en el campamento de Kandusi; el general García Aldave, presidente de la Junta de Arbitrios de Melilla; los coroneles de Artillería Sres. Seoane y Arzadun, y el de Infantería Sr. Gómez Morato. Como vocal ponente actuó en dicho Consejo el auditor de división Sr. Bonat.

También acordó el Consejo apercibir al auditor general de la comandancia de Melilla, auditor de brigada Sr. Pérez Hidalgo, por haberse mostrado conforme con la sentencia.

De los generales castigados, el Sr. Sánchez Ortega no tiene ya destino en Melilla. Los vocales coroneles continúan al frente de sus respectivas unidades.

El acuerdo del Consejo Supremo fué comunicado el sábado oficialmente al Gobierno, y éste lo trasladará de oficio al comandante general de Melilla, el cual dictará las medidas para su cumplimiento y designará el lugar en que habrán de cumplir el arresto. Es de suponer que el general Sánchez Ortega lo cumpla en Madrid.

También parece que en el oficio el Consejo Supremo indica al Gobierno que se abstiene de apercibir al entonces comandante general de Melilla, general Lossada, porque como tal comandante general el Consejo Supremo no tiene jurisdicción sobre él; pero insinúa, por si el Gobierno quiere tomar providencia, que no debió mostrarse conforme con la sentencia.

Consecuencias de los arrestos

Parece deducirse de lo antes dicho que en manos del ministro de la Guerra están parte de las consecuencias que tendrán las sanciones impuestas por el Consejo Supremo.

Desde luego, se ha de hacer efectivo el arresto impuesto al general Sánchez Ortega, que se encuentra en Madrid, y que precisamente ayer mismo estuvo en el Supremo de Guerra y Marina.

Como otro punto interesante está la indicación hecha por el Supremo sobre el comandante general de Melilla, general Vives, que refrendó la sentencia contra el comandante Serra, dictada por el Consejo de oficiales generales de la plaza africana, y que el Consejo Supremo ha estimado equivocada.

Como juzga que el Supremo está incapacitado para obrar contra un comandante general, es el ministro de la Guerra quien ha de exigir a aquél la parte de responsabilidad que pueda caberle en esta complicada cuestión.

Desde luego, la inmediata consecuencia de la resolución del Supremo será la ejecución del arresto acordado, lo cual impedirá al ge-

neral Sánchez Ortega que pueda tomar posesión de su destino en Vitoria.

Anoche se aseguró, y ésta es también consecuencia del arresto, que otro de los generales arrestados no volverá a encargarse de su actual destino.

El hecho de haberse dado órdenes por la superioridad para que se habiliten en San Francisco tres habitaciones con destino a otros tantos generales, hizo suponer anoche que el general Sánchez Ortega había ingresado en Prisiones.

Los que por la tarde se hallaban en Prisiones eran solamente el capitán de Intendencia Sr. García Bremón, supuesto complicado en el desfalco de un millón de pesetas cometido en Larache, y el capitán aviador señor Fernández Mulero, director que era del aeródromo de Nador cuando éste se rindió con ocasión del derrumbamiento de la comandancia de Melilla.

Otras causas al Supremo

Se dice que en breve llegará a Madrid la causa contra el capitán aviador Sr. Fernández Mulero, que fué condenado a seis meses y un día en Melilla por negligencia en la pérdida y abandono del aeródromo de Nador, y se asegura que en esta causa, en la que existe quebrantamiento de ley, se propone el Supremo tomar una grave determinación, por haberse ocasionado al Estado perjuicios por más de un millón de pesetas.

También se afirma que en breve entrarán en el Supremo dos causas, una de ellas contra un conocido coronel, en las que el Consejo de guerra de oficiales generales de Melilla solicita para los encausados la pena de muerte.

Entre los elementos militares se aseguraba ayer que el procedimiento seguido por el famoso convoy a Tizna va a tomar nuevos y sensacionales rumbos.

Según parece, el instructor que intervino en el asunto hasta hace poco dirigió sus últimas averiguaciones a comprobar un extremo dudoso: el de si las fuerzas que tomaron parte en dicha operación estaban mandadas por el general en jefe, D. Dámaso Berenguer, o por el comandante general, marqués de Cavalcanti.

Este extremo parecía dudoso por el hecho de haber presenciado el curso de la operación desde el zoco del Had el general en jefe.

Parece que el Sr. Fontán ha dilucidado dicho pormenor documentalmente, en forma demostrativa de que desempeñó el mando el Sr. Cavalcanti.

Parece confirmarse que el Supremo de Guerra y Marina no se conformará con las sentencias recaídas en varias causas deducidas de la tragedia de Julio.

Muy especialmente se menciona una en la que el alto tribunal militar estima hubo quebrantamiento de ley en la resolución, que fué la sentencia a la pena de seis meses y un día contra un oficial de un Cuerpo facultativo.

El general Navarro pide la revocación del auto de procesamiento

Ayer entró en el Consejo Supremo de Guerra y Marina un escrito firmado por el general Navarro, en que se pide la revocación del auto de procesamiento dictado contra éste.

Tan pronto como la causa sea elevada a plenario se hará cargo de la defensa del barón de Casa Davallillo el ex ministro Sr. Rodríguez de Viguera.

Por los soldados de cuota

Mitin en Rómea

El domingo por la mañana se celebró en Rómea el anunciado mitin para la repatriación de los soldados de cuota que están en Africa. En el escenario había representantes de Barcelona, Bilbao, Oviedo, Salamanca, Palencia y Almería, y el Comité Nacional, con el delegado de la autoridad.

Comenzó el acto con breves palabras de los delegados de provincias, saludando a los madrileños y adhiriéndose a la campaña.

Había después el Sr. Murillo, del Comité Nacional, que pidió la repatriación inmediata, por juzgar se conculcaban las leyes. Dirigió ataques a los Gobiernos y terminó recordando algunos episodios de la vida de campaña y excitando a todos a luchar hasta conseguir el fin que se proponen.

El Sr. Lafuente, del Comité Nacional, atacó a todos los políticos.

El Sr. Marín, presidente del Comité Nacional, estudia la ilegalidad de la situación actual de los cuotas que están en Africa, fundamentada en el incumplimiento de los preceptos legales; rectifica algunos criterios llamados de Gobierno, como el de la repatriación por unidades expedicionarias exclusivamente, y da cuenta de las visitas hechas a miembros del Gobierno. Dice que éstos indicaron que era justo lo que se pedía; pero él les recuerda que la justicia debe ser oportuna y que la repatriación debe ser inmediata.

Dice a los padres que deben estar firmemente unidos, para, todos juntos, poder pedir al resto de la opinión que esté con ellos, y así España entera, alzándose contra la injusticia, podrá vencerla. Rechaza que la campaña no sea popular, pues muchos tuvieron que sacrificar sus ahorros o sus pagas para tener cerca a sus hijos, y hoy están sin dinero y sin hijos.

Termina animando a todos a seguir trabajando y luchando, y dedica frases encomiásticas para el valor reconocido de las madres.

Todos los oradores fueron aplaudidos por el público que llenaba hasta el límite el teatro Rómea.

Terminado el acto, el Comité Nacional, con

los delegados de provincias, se reunió en la Casa del Estudiante, donde se tomaron acuerdos importantes, que se harán públicos a medida que las circunstancias lo reclamen.

La conclusión aprobada dice así: «Por última vez, los padres de los soldados de cuota que están en Africa solicitan del Gobierno la repatriación de éstos, y, caso de no concedérselos, adoptarán las medidas extremas que estén a su mano.»

Una Comisión de la asamblea visitó ayer al ministro de la Guerra para entregarle las conclusiones.

Rumores desmentidos

Esta mañana el ministro de la Gobernación manifestó que no existe el menor fundamento para los rumores alarmantes circulados ayer noche sobre supuestos acontecimientos en Melilla.

Las noticias recibidas por el Gobierno, de las tres zonas de nuestro protectorado, acusan tranquilidad absoluta.

Telegrama oficial

El parte de esta madrugada, dice: «Zona oriental.—Sin novedad en posiciones territorio.

Aviación no efectuó vuelos, a causa mal tiempo.

Zona occidental.—Sin novedad territorio.»

Desde Melilla

Visita al fuerte de María Cristina

Melilla, 9.—El comandante general Vives, acompañado por el coronel de Estado Mayor Despujols y su ayudante, comandante Azárate, estuvo visitando el fuerte de María Cristina, habilitado para prisión militar.

El general Vives inspeccionó las obras que se realizan en dicho lugar.

Otro Consejo de guerra

Mañana se celebrará en el cuartel de Melilla un Consejo de guerra contra el teniente de Intendencia Dopena, que se hallaba en la posición del Avanzamiento al ocurrir los sucesos de Julio.

Actuará de fiscal el comandante Puente y de defensor el comandante Pita.

De Sanidad Militar

Por la Jefatura de Sanidad Militar de este territorio se proyecta la creación de un hospital de campaña que tenga secciones en los campamentos generales.

Dícese que cuando se instale dicho hospital haráse el acoplamiento de las fuerzas de Sanidad, y que quizá resulte de éste que algunas de dichas fuerzas puedan licenciarse.

Parece que la Comandancia general aprobará un escrito que ha sido informado favorablemente por la Jefatura de Sanidad, y que se refiere a la supresión de las enfermerías de Nador y Segangan y de la farmacia del primero de los citados poblados. Sólo quedarán en Nador un consultorio y un botiquín. El vecindario de Nador solicita que no se supriman ni la enfermería ni la farmacia.

Los servicios telegráficos

Llegó a esta plaza el inspector de los servicios de Telégrafos de la zona de protectorado, D. Alberto Miret, a quien acompaña personal del Cuerpo.

El Sr. Miret emprenderá los trabajos del tendido de las líneas telegráficas de Melilla-Nador-Zeludán-Monte Arruit-Segangan, que fueron destruidas por los rifeños durante los sucesos de Julio de 1921.

Salvamento de un vapor.—El bote del «Contraestre Casado»

Continúan los trabajos de salvamento del vapor minero inglés «Portigarra», y se cree que en la próxima semana quedará desembarcado.

El conserje del cementerio observó que varios indígenas que se hallaban cerca de las rocas llamadas Las Horcas estaban arrancando el motor del bote del «Contraestre Casado», que se perdió allí durante los últimos días a causa del temporal. El conserje dió parte a las autoridades y salió un bote de la compañía de Mar, mandado por el alférez Morán, el cual consiguió rescatar el motor y traer éste y los restos de la embarcación hundida.

Otras notas

En la próxima semana se celebrará un Consejo de guerra contra un comisario de Guerra de primera clase.

Ha ingresado en la enfermería de Drius el soldado del regimiento de Africa Manuel Nevot Soriano, herido en un acto de servicio.

Las fuerzas del batallón de Zaragoza que guarnecían las posiciones del sector de Sidi-Mesaud han sido relevadas por tropas del batallón de Valladolid.

La comandancia general ha restablecido las restricciones para el transporte de mercancías a esta zona que rigieron hasta 1922.

Se adoptó esta medida para evitar que los rebeldes puedan abastecerse con las expediciones de mercancías que salgan al campo autorizadas.

Se concedió la medalla de Africa a varias damas visitadoras de los Hospitales.

El temporal de Poniente ha causado grandes destrozos en los parapetos de las posiciones de Segangan y monte Afra. Personal de la comandancia de Ingenieros ha marchado a repararlos.

En provincias

Albacete, 9.—Procedente de Melilla llegó el ex prisionero de Abd-el-Krim Fernando Gómez López, hijo de Albacete.

En la estación lo esperaba el Ayuntamiento, autoridades, la Banda Municipal e inmensa muchedumbre, que le fué aclamando en todo el trayecto hasta el Ayuntamiento, a cuyo balcón principal salió acompañado del alcalde.

Aproximación anglofranco-belga

París, 7.—«Le Matin» manifiesta que existen serios indicios de una próxima aproximación anglofranco-belga.

Se cree que los cambios de puntos de vista podrán ser preparados, con probabilidad

bas. El mal de Turquía consistió en no ser turca, en obstinarse en una occidentalización a ultranza y en adaptar lo inadaptable. Ahora parece que se abre paso a una acción totalizadora, cimentada en la tradición religiosa; pero recogiendo de Occidente lo que puede ser como un acicate, que al propio tiempo neutralice la propensión quietista, tan enraizada en el aldeano de Anatolia.

La Sublime Puerta ha visto a través de sus jóvenes y penetrantes conductores, de qué modo la occidentalización aparente, decretada por los Jóvenes Turcos, más parlamentaria que medular, no amenguaba en nada la mediatización otomana. Se han dado cuenta de que la base de toda independencia política es la manumisión económica; de ahí que en sus contraproposiciones de paz demanden el reconocimiento de Turquía como entidad libertada de intromisiones capitalistas europeas.

Los occidentales, que ya dialogaron en Lausana, quieren para reanudar los coloquios, percatados de que todo intento dilatador es inútil. Turquía marcha derechamente por un camino que sus hijos, sin titubeos, siguen con paso firme. La fe ha renacido en el aldeano silencioso de Anatolia; sabe que su país asciende sin peligro de tropiezos, y esa seguridad en la manumisión iniciada fortalece a sus ojos la viabilidad de Oriente y hace que se destaque la incapacidad occidental.

Los pueblos de civilización cristiana decaen; los de contenido mahometano se incorporan. El fenómeno es de fácil explicación: Turquía restaura su tradición religiosa, en tanto que Europa se aleja de las esencias del cristianismo para adentrarse cada vez más en el mercantilismo estrechamente interpretado. Esa marcha desigual engendra un desequilibrio manumitidor para el Oriente, y que en Occidente acentúa el envejecimiento.

CAMILO BARCIA

## Detención de Indalecio Prieto

Después de declarar ante el Juzgado es puesto en libertad

Durante la mañana de ayer circuló con insistencia el rumor de que había sido denunciada por el fiscal la conferencia pronunciada el sábado en el Ateneo por el ex diputado socialista Indalecio Prieto, y que, en su virtud, el Juzgado de instrucción del Congreso, que es el competente, iba a adoptar determinadas resoluciones contra el ex diputado socialista.

Se añadía que el Sr. Prieto había sido detenido y conducido al Juzgado.

Los periodistas que practicaron las oportunas gestiones para averiguar el fundamento de estos rumores, sólo lograron saber en el mencionado Centro judicial que el ex diputado socialista no había sido aún detenido.

A última hora de la tarde llegó al Congreso el Sr. Prieto, y ante varios periodistas refirió lo sucedido.

Se encontraba—dijo—a las tres y media en un café de la calle de Alcalá, con varios amigos, cuando se le acercaron dos agentes de la Policía, diciéndole que tenían orden del juez del distrito del Centro de proceder a su detención y llevarlo a la presencia de dicho juez.

El Sr. Prieto obedeció en el acto a los agentes de la autoridad, diciéndoles que estaba a su disposición, y que les seguía adonde le indicaran.

Poco después, el Sr. Prieto, acompañado de los policías, llegó al Juzgado, y en éste se desarrolló un pequeño incidente entre los oficiales de la escribanía y los agentes.

Estos, al presentar al detenido, exigieron recibo de haber hecho la entrega en cumplimiento de la orden recibida.

En la escribanía se negaron a entregar el recibo, alegando que la orden dada no fué de que fuese detenido, sino simplemente de una comparecencia.

Resuelto el incidente, el Sr. Prieto pasó a la presencia del juez del distrito del Congreso, que se encontraba acompañado del teniente fiscal del Supremo, del fiscal de la Audiencia y del presidente de ésta.

La comparecencia exigida al Sr. Prieto se relacionaba con la conferencia dada el sábado en el Ateneo.

La declaración del ex diputado socialista duró cinco cuartos de hora.

Terminada la declaración, el Sr. Prieto fué puesto en libertad.

Durante la declaración, el teniente fiscal del Supremo preguntó al Sr. Prieto si en su discurso del Ateneo había tenido intención de injuriar al rey.

El Sr. Prieto le dijo que la intención quedaba al juicio del juzgador, y que le llamaba la atención por la forma en que hacía la pregunta, añadiendo que solamente la contestaría si el teniente fiscal insistía en ella.

Después le hizo otra pregunta relacionada con las frases que pronunció en la última sesión del Congreso, relacionadas también con la persona del rey.

El Sr. Prieto contestó en análoga forma que en la anterior, es decir, llamándole la atención por que se le preguntaba por un acto realizado dentro del Parlamento y en uso de un derecho.

Como insistiese el teniente fiscal, el señor Prieto le invitó nuevamente a reflexionar, no insistiendo aquí.

Para el día de hoy serán citados para comparecer ante el juez del distrito del Congreso algunas personas que escucharon la conferencia de Indalecio Prieto.

UN NAUFRAGIO

Plymouth, 9.—El vapor inglés «Unicorn» se ha ido a pique a tres millas de la costa de Jersey.

De su tripulación faltan tres marineros, temiéndose que hayan perecido abogados.

2009 Ministerio de Cultura

DEPORTES

LOS CUARTOS DE FINAL

El Athletic de Bilbao y el Europa, clasificados.-Victoria del Sporting sobre el Valencia

Impresiones de conjunto

Los resultados que hubo el domingo en los segundos partidos cuartos de final, son todos ellos lógicos. Esperadas las victorias del Athletic bilbaíno y del Sporting de Gijón, aunque no por diferencia tan grande. Y lo dudoso, el encuentro entre sevillanos y catalanes, se ha resuelto de la manera más normal, confirmando la superioridad del Europa en estas luchas de campeonato.

No ha habido lucha ni en Bilbao ni en Gijón. Tanto en uno como en otro sitio, los equipos locales evidenciaron su completo dominio, presentando ambos partidos idéntica fisonomía. El primer tiempo fué de una defensa desesperada para el Madrid y el Valencia, que consiguieron mantener el marcador con uno a cero y dos a uno en contra. Luego, en la segunda parte, asturianos y bilbalnos se impulsaron completamente, advirtiéndose su clara superioridad.

En Bilbao no ocurrieron incidentes; pero en Gijón hubo expulsiones de varios jugadores del Valencia a causa del juego violentísimo e incorrecto que pusieron en práctica. La actitud del público en ambas ciudades fué correcta.

El encuentro más reñido fué el de Sevilla. En su campo, con el equipo completo, los sevillanos hicieron un buen partido, y en el que sin duda hubieran conseguido el triunfo a no ser por su excesiva nerviosidad, que el público fomentó con su apasionamiento. Por el contrario, los catalanes jugaron tranquilos, compenetrados, con la seguridad de ganar, y así obtuvieron la victoria, aunque con el mínimo tanteador de dos por uno.

No jugaron el Vigo y la Real Sociedad por el temporal reinante en San Sebastián. Este partido y el desempate entre el Valencia y el Sporting, que se juega hoy en Oviedo, en el campo de Testinos, es lo que falta para la completa clasificación de los semifinalistas.

Athletic, de Bilbao, y Europa, de Barcelona, son los equipos ya semifinalistas. Los dos han obtenido la victoria de forma clara y rotunda, venciendo en su casa y en la ajena. Y tal como se presenta el panorama futbolístico, no creemos aventurarnos mucho al decir que pueden jugar la final, de la que, como se celebrará en Barcelona, no sería muy extraño que saliese vencedor el Europa. Y otra vez los catalanes campeones de España. Con lo que, teniendo presente lo que va del Barcelona del año pasado al Europa, se ve palpablemente el descenso futbolístico acaecido en la última temporada.

EN BILBAO

Athletic, 5; Madrid, 0

Mucha expectación despertó el encuentro entre madrileños y bilbalnos. El público, en cantidad que no bajaría de quince mil personas, llenó por completo el reformado campo de San Mamés, a pesar de la lluvia, que no cesaba de caer desde el día anterior.

Los equipos, al aparecer en el campo, son muy aplaudidos. Los madrileños llevan jerseys morados.

Arbitra Lloveras, del Colegio catalán, y actúan de jueces de línea Torres y Saracho, del Colegio vizcaíno.

Alineanse los equipos en la forma siguiente: Madrid: Del Campo, Pérez, Posada, Bernabeu, Lambán; Mejías, Mengotti, Sicilia; Escobal, Manzanedo; Martínez.

Athletic: Aguirre, Laca, Travieso, Sesúmagá, Germán; Legarreta, Larraza, Sabino; Acero, Rouse; Vidal.

Elige Bilbao, y, por lo tanto, saca el Madrid; pero se malogra el intento de avance por la izquierda, que intercepta Sabino. Varias jugadas en el centro del campo, y en un avance del Athletic, por mano de un madrileño, tira Sesúmagá el golpe franco cerca del área, y del formidable «chut» consigue tanto; pero se anula por adelantarse Travieso. Tras de un avance madrileño, en el que Bernabeu remata un centro de Del Campo, por alto, el Athletic se impone, comenzando la tenaz defensa del Madrid.

Los medios bilbalnos acosan grandemente, originando la formidable presión de su equipo. El juego está en el campo madrileño, aunque hay algunas arrancadas del Madrid algo peligrosas. Martínez, el excelentísimo portero del Madrid, detiene un «chut» de Germán y otros dos de Sesúmagá; pero en un pase de Larraza a Germán centra éste y Laca tira un buen «chut», que también salva Martínez. Hay una serie de «corners» que demuestran el dominio atlético; pero la defensa madrileña actúa brillantemente y no trae resultado. El primer tanto del Athletic lo consigue Travieso, rematando de cabeza un «corner» de Germán a los diecisiete minutos.

Posada, al efectuar el saque, inicia un avance; pero Larraza le carga mal y se castiga la falta. Avanza Del Campo, que centra bien, rematando fuera Bernabeu, por nerviosidad.

Otro avance de Lambán lo detiene afortunadamente Acero.

Luego vienen sucesivos avances de los delanteros bilbalnos, que las defensas madrileñas contienen o Martínez para.

Termina el primer tiempo con un avance individual de Posada. Al retirarse los equipos es ovacionado Martínez por su espléndida actuación, que ha salvado al Madrid de varios tantos.

Después del descanso, arrecia la lluvia, y el campo se pone imposible. Se reanuda con mayores caracteres el dominio total del Athletic, que tira seis «corners» en el primer cuarto de hora, salvándose Martínez y los defensas, que están colosales.

A los dieciocho minutos, en castigo al Madrid por falta cerca del área de «penalty», Laca logra el segundo tanto de tiro suave. Sigue el dominio de los atléticos y se arma un lío ante la puerta del Madrid. Larraza tira fuerte y se apuntan el tercer tanto, y entonces van veinticinco minutos.

El Madrid inicia con empuje un buen avance por la izquierda. Del Campo centra magníficamente, recoge Posada y pasa a Bernabeu, que introduce el balón en la red. El árbitro anula el tanto por «off-side». Esto descorazona al Madrid, dejando que el dominio lo tenga el Athletic.

Travieso pasa a Laca, y éste tira cruzado al ángulo, consiguiendo el cuarto «goal».

Travieso alcanza el quinto y último tanto de un tiro cruzado.

El partido en general no tuvo muchas cosas buenas. El Athletic jugó menos que en Madrid, sobre todo los delanteros, notándose la falta de Carmelo. La superioridad de los medios bilbalnos determinó el desarrollo del partido, más afirmada por la carencia de empuje en la línea de ataque madrileña.

Martínez, las defensas, Bernabeu y Mejías se distinguieron, y Acero, Legarreta, Larraza y Sabino, del Athletic.

El árbitro, falto de energía y dejando pasar muchas cosas. El público, bien.

EN SEVILLA

Europa, 2; Sevilla, 1

No puede imaginarse el interés tan extraordinario que despertó este partido con los catalanes. Baste decir que la corrida de toros se suspendió, por acudir a presenciar el encuentro incalculable cantidad de público.

Los equipos contendientes se alinearon en esta forma:

Por el Europa, a quien corresponde la salida: Bordoy; Serra, Vidal; Javier, Pelado, Artisus; Pellicer, Juliá, Cros, Olivella, Alcázar.

Por el Sevilla: Brand, León, Kinké, Spencer, Escobar; Gabriel, Ocaña, Barragán; Hemímo, Ismael; Avilés.

Actuó de árbitro el colegiado guipuzcoano Sr. Rasero; de jueces de línea, Carmelo y Balaguer.

Saca el Europa con grandes bríos, y hay inmediatamente un golpe franco contra el Sevilla. Bonitos avances de los sevillanos, distinguiéndose el ala izquierda. El juego está nivelado, aunque los catalanes aparecen más compenetrados y seguros de sí. Dos «corners» y un golpe franco contra el Sevilla no dan resultado.

En una arrancada del Europa se tira un «corner» contra el Sevilla, que Cros remata valientemente, dando el primer «goal» a los catalanes. Entonces reaccionan algo los sevillanos, atacando la portería europea, y en una «melée» frente a aquélla, Bordoy cae al suelo, sin que los delanteros sepan aprovecharlo.

Hasta terminar el primer tiempo se nota el dominio catalán, sosteniendo al Sevilla Herminio, Ocaña y Barragán.

Los catalanes juegan de cabeza, con pases altos, que desorientan a los sevillanos. Estos comenzaron valientes y decididos en los comienzos del primer tiempo, mostrándose al final apáticos.

El Sevilla comienza la segunda parte con mucha decisión; pero no logran alterar la serenidad de sus contrarios. Unos cuantos avances del Sevilla no tienen resultado práctico, por chutar Spencer alto y fallar Escobar. Se distingue Brand centrando.

Cros «chuta» admirablemente, no haciendo «goal» milagrosamente. El juego comienza a llevarse contra la red catalana, siguiendo así unos minutos. Spencer da un admirable pase, que recoge Kinké, rematándolo limpiamente y metiendo el balón en la red catalana. El empate entusiasma a los espectadores, saliendo algunos al campo para abrazar a Spencer y Kinké.

El partido adquiere animación desde esta victoria de los sevillanos, viéndose al público nervioso y a los jugadores contagiados. Se tira un «corner» contra el Sevilla.

Se reparte ahora el dominio. Cros y Juliá atacan bien y constantemente, hasta que consigue el tanto de la victoria, rematando admirablemente y con rapidez un magnífico centro de Alcázar.

Ya se acabó el Sevilla. Ahora les sale todo mal, y hasta un «penalty» lo tira Armet por alto. Otro remate de cabeza del mismo jugador da en el poste. Y Armet, que a toda costa quiere variar el resultado, tira un «corner» prodigiosamente; pero no trae consecuencia.

Elógiase la correcta actitud del público.

EN GIJÓN

Sporting, 6. Valencia, 1

En el campo de Molinón, ante inmenso gentío, se verificó ayer el partido de «football», cuarto de final, entre los campeones de Asturias y Levante. Arbitró el colegiado guipuzcoano Echevarrieta.

Jugaron por Valencia: Mariano; Llovet, Piñol; Marín, Hipólito, Esteban; Rinos, Cubells, Montes, Estellez, Cardellac.

El Sporting de Gijón se alineó en la siguiente forma:

Amadeo; Germán, Salas; Candaso, Corsino, Virgilio; Arcadio, Bolado, Morilla, Palacios, Argüelles.

Elige Valencia. Después del saque, un avance de los valencianos termina con «off-side».

Argüelles y Palacios avanzan y tiran a tanto, saliendo fuera. Otro avance de Gijón da por resultado un «corner», que remata Palacios fuera.

Después de bonitas combinaciones del ala derecha del Valencia, se produce un «corner» contra éste, sin consecuencias. Poco después, otro saque de Espina contra los de Gijón, lo remata Estellez, y es el primero y único tanto para los valencianos. Gran ovación.

Esto sirve de revulsivo para Gijón, que ataca duramente, consiguiendo dominar. El empate viene de un «penalty» que tira Germán.

Continúa dominando el Sporting. Vuelve a castigarse una falta de Valencia; tira Virgilio, recoge Morilla, que pasa de cabeza a Arcadio, quien entra en la puerta valenciana con el balón.

El segundo tiempo tiene todas las características de un franco dominio del Sporting. El Valencia practica un juego duro en extremo, que el árbitro se ve obligado a castigar, expulsando al medio centro Hipólito.

Se tira un «corner» contra Valencia, y lo recoge Llovet, que rechaza. Palacios pasa a Corsino, y éste tira a tanto. Hay un lío peligroso ante la puerta valenciana, seguido de dos «corners». Falta contra el Sporting.

Corsino lanza a tanto, y el balón rebota en Llovet; lo recoge Arcadio, que tira y hace tanto. Un pase de Bolado lo remata Morilla, haciendo «goal».

Marín, por su violento juego, es también expulsado.

Hay un «corner» contra Valencia. Arcadio hace un pase a Corsino y éste remata de cabeza, consiguiendo tanto.

Continúa el juego sucio entre las protestas del público. En un avance de Arcadio, Piñol le hace una entrada ilegal, que el árbitro castiga con un «penalty». Lo tira Germán y hace «goal».

Unos minutos más de dominio del Sporting y termina el partido con la victoria de los asturianos por seis tantos a uno.

El partido no tuvo muchas cosas buenas, pues el dominio del Sporting fué absoluto en el segundo tiempo. Los delanteros del Sporting jugaron empujados, y se notó la ausencia de Meana, aunque Corsino jugó bien, así como Palacios y Arcadio.

Por el Valencia, Montels, Cubells, Rino y Llovet.

EN SAN SEBASTIAN

Suspensión del encuentro Vigo-Real Sociedad

El partido entre los campeones de «football» de las regiones gallega y guipuzcoana, anunciado para el domingo y por el que habla gran expectación, tuvo que ser suspendido a causa del violento temporal de aguas, que inundó totalmente el campo, hasta el punto que tuvo que intervenir la bomba automática del servicio de incendios, pues las aguas alcanzaron medio metro de altura.

El partido se pretende jugarlo el domingo próximo, pero los jugadores del equipo de Vigo no están conformes con el aplazamiento del encuentro, pues como ha mejorado el tiempo, desean que se juegue antes, por los trastornos que les causa permanecer tantos días en San Sebastián.

EN MADRID

Viktoria Zizev, 2. Athletic, 2

El segundo partido entre estos dos equipos terminó con un nuevo empate, que refleja la actuación de los jugadores, pues el partido fué bastante igualado.

Un tanto del Athletic fué precioso. Olaso centró muy bien la pelota, recogiendo Tuduri que para a Triano, y éste, de un buen tiro cruzado, mete el balón en la red. Se aplaudió mucho.

Como en el encuentro del sábado, mereció ganar el Athletic. Si no fué así, culpese a poca decisión de los delanteros, pues los medios y defensas contuvieron bien el ataque checo, que rara vez se completaban por el «chut». Muchas jugadas de colocación y de pases; pero falta de rapidez y acometividad.

De conjunto mediano, el Zizev no tiene elementos que sobresalgan, y si acaso, los defensas pueden destacarse. El guardameta, bastante flojo.

Varios resultados

En campeonato de segunda categoría, el Norte vence 3-2 al Crédit Lyonnais.

En campeonato de tercera, el Bosco gana 2-1 al Español.

Amistosamente, el Equis F. C. ganó 10-1 al Deportivo Central; el Iberia, 5-1 al Victoria.

Zapadores vence al Patria por 8-0, después de ceder éste los puntos.

El Iberia vence por 5-2 al Triángulo de Mataderos.

El equipo B del Fomento gana al equipo A por 4-3.

Caballerizas F. C. vence a Hebe por 6-2, y el infantil del mismo, al del Club Norte, por 3-1.

Otros resultados de provincias

En Lérida, el Centro de Sports, de Sabadell, venció 1-0 al Lérida F. C.

En Málaga, el titular venció 3-2 al Iberia.

En Alicante, el Racing madrileño empató a cero con el Club de Natación, cuya puerta defendía el internacional Zamora, que resultó lesionado levemente en un labio.

En el segundo partido, el Racing y el Club de Natación volvieron a empatar a cero. Zamora, colosal. Muy bien, Caballero. Superioridad del Racing.

En Valencia, el reserva del Valencia empató a tres contra el Alcediam, y el Español ganó 3-2 al Gimnástico.

En Castellón, el reserva del Real Madrid venció 5-1 al Club titular.

En Córdoba, el Giralda, de Sevilla, venció 5-0 al Córdoba Sporting.

En Vigo, el Fortuna venció 4-0 al Unión Sporting.

En Sagunto, el titular derrotó 6-2 a The Kurding F. C. valenciano.

En Cáceres inauguraron el campo de «football» el primero y segundo equipo del Deportivo Cacereño. Estaba invitado a la inauguración el equipo portugués Portalegre; pero las autoridades de su país le impidieron el paso de la frontera.

En Santander, y en partido de campeonato de la serie A, ganó el Racing 7-0 al Unión Montañesa.

En Torrealevega, la Gimnástica venció 1-0 al Vasconia, de Bilbao.

En Almería ganó el Español 1-0 al Unión Deportiva.

En Granada empataron a un tanto el Príncipe de Asturias, de Sevilla, y el Real España, de Granada.

En Segovia, el primer equipo de la Academia de Artillería venció al U. J. C. de esta capital.

En Pamplona, el Lagun Artea vence al Faro Sport Club, por 3 a 2.

En Zaragoza jugaron el partido decisivo del campeonato regional el Stadium y el Iberia, que estuvo muy reñido e igualado. El Iberia consiguió el único tanto de la tarde, quedando campeón de la región.

BOXEO

El domingo, en el Circo Americano

El programa de la reunión, magnífico de verdad, llevó gran cantidad de público.

He aquí los resultados: Primero. Van Neck (campeón de la Marina sueca) gana a Marcote (Deportiva Ferroviaria), por inferioridad de éste.

Segundo. En un combate que duró diez asaltos, Las Heras gana a los puntos a Cano.

Tercero. Villar gana a los puntos a Martínez.

Cuarto. Muró (campeón de España, peso pluma), gana a los puntos a Martuchi.

En general, resultó algo pesada la reunión, porque fuera del primer combate, que se terminó en el tercer «round», los otros duraron todos los asaltos. El combate que aburría al respetable fué el de Cano-Las Heras, pues estos dos muchachos, muy fuertes sí, pero carentes en absoluto de las normas pugilistas, hicieron un encuentro feo. La decisión en favor de Las Heras, si no muy justa por la marcha del combate, es deportiva, pues Mario es mucho más noble que su contrario.

Martínez, que progresa de día en día, luchó bien con Villar, y aunque mucha gente vió dudoso el triunfo de este último, a nosotros, reconociendo la valía del ferroviario, nos pareció acertada la decisión de los jueces, pues Villar es mucho más boxeador. Igual sucedió con el combate Miró-Martucci, pues si éste hizo un encuentro precioso teniendo en cuenta la categoría de su adversario, Miró no tuvo que emplearse para colocar todos los golpes que quiso.

Para el próximo domingo se anuncia una velada interesantísima, en la que, a más de otros combates, contendrán Solinís-Passapera y Miró-Ruiz.

El encuentro Passapera-Solinís, tan esperado por los aficionados, es el combate de mayor emoción. ¿Qué pasará en este encuentro? Ambos pugilistas, muy preparados, han de luchar denodadamente. Y Ruiz-Miró también es un plato muy fuerte.

Dolor de muelas, DENTIL FOSKALIA

LA VIDA CARA

Un vecino de la calle de la Princesa nos dice que ni en aquella importante vía ni en ninguna de las calles afluyentes a la misma existe un solo tendero de comestibles que acate lo dispuesto por la Junta de Abastos en lo referente al precio del bacalao y los garbanzos, artículos que siguen vendiendo en las condiciones que más conviene a sus intereses.

Y esto que decimos de la calle de la Princesa, atendiendo el ruego de uno de sus vecinos, pudiéramos hacerlo extensivo a casi todas las tiendas de comestibles de los demás barrios madrileños.

En ninguna tienda hemos visto el cartel anunciando al público la rebaja en el precio de los citados artículos, faltando así a lo dispuesto por la Junta de Abastos.

Está demostrado que es imposible conseguir el abaratamiento de la vida.

No parece sino que hubiera por parte de todos un decidido interés en que España siga siendo el país más caro de Europa y Madrid la gran urbe en que la vida sólo sea posible para los millonarios.

¡Así da gusto!

HUELGA DE CORREOS DE PORTUGAL

En Agosto de 1922, durante la huelga, desapareció un pliego de valores declarados dirigido a Samuel Montagá y C.ª, de Londres, conteniendo diversos cupones y otros valores, que no pueden ser cobrados por estar retenido su pago. Se gratificará espléndidamente, y sin entablar procedimiento alguno, a quien los entregue o indique su paradero. Diríjase por carta a XAVIER, COELHO y C.ª, 11, Praça da Liberdade, 12, OPORTO (Portugal)

ries de éxito favorable, a partir de la semana próxima.

La fórmula, que se halla actualmente en estudio, permitiría conciliar el deseo de Francia de hacer efectivo su crédito en concepto de reparaciones, con la necesidad que experimenta Inglaterra de recobrar sobre Alemania las anualidades fijadas para la extinción de la deuda británica con los Estados Unidos.

«Le Matin» añade que estas conversaciones no tienen ninguna relación con las recientes tentativas hechas por Alemania para entablar negociaciones.

Caso de que Alemania hiciera, de ahora en adelante, ofrecimientos aceptables, no serían examinados hasta que se llevara a cabo la unidad del frente interaliado.

Bélgica desempeñaría el principal papel en estas negociaciones.

Poincaré ha invitado a los Sres. Theunis y Jaspars a que vengan lo antes posible a París para continuar los «pourparlers» relativos a las reparaciones e informarles, al propio tiempo con todo detalle, del reciente viaje del Sr. Loucheur.

DE ARTE

La Exposición Berény

Ya el nombre de Berény era conocidísimo en España y su firma una promesa cuando se celebraron las últimas Exposiciones nacionales y los Salones de Otoño; pero actualmente el triunfo del joven pintor checoslovaco es rotundo. Buena demostración de este aserto es la colección de cuadros expuesta en el Ateneo de Madrid.

Medio centenar de primorosos retratos, interesantes paisajes, bellos interiores y estudios patentiza que Emanuel D. Berény va robusteciendo su personalidad artística con una pintura fuerte y sana.

Los retratos, entre los que sobresalen el de lady Isabella Howard, Teresa de Escoriaza y un autorretrato, son verdaderos aciertos.

En los paisajes, sabiamente escogidos en Suiza, Austria y nuestra hermosa Sierra, Berény ha dado un paso de gigante, que le coloca entre los maestros de tan simpático género pictórico.

Así lo confirman el numerosísimo público que visita la Exposición y los muchos encargos que recibe el artista.

Los paisajes de María Luisa Pérez Herrero

Si la señorita María Luisa Pérez Herrero no fuese ya un valor reconocido; si las recompensas obtenidas en certámenes oficiales no constituyeran una confirmación de su talento y de su arte, bastaría recorrer el salón permanente del Circolo de Bellas Artes para convencerse de que la gentil y lindísima pintora es una de las firmas que con mayor justicia gozan del favor del público.

En Aranjuez y en Miraflores de la Sierra ha llevado al lienzo María Luisa paisajes bellísimos, momentos de honda emoción estética, aspectos encantadores de la Naturaleza.

Entre los mejores cuadros de María Luisa Pérez Herrero hay que mencionar «Quietud», «Bojes», «Azul», «Contraluz», «Melancolía», «Hora romántica», «Rincón florido», «Ahoranza», «Corral de Chuli», «Calleja», «Interior» y «Otoñal».

Todos ellos están muy bien de color y de luz y bellamente sentidos.

Los congresistas de Ultramar y las «Exhibiciones Velázquez»

Los miembros del Congreso Comercial Español de Ultramar, a quienes acompañaban el conde de la Mortera y D. Luciano López Ferrer, visitaron el domingo, por la mañana, el Museo del Prado, admirando las obras de los grandes maestros de la pintura.

Accediendo a una invitación de «Exhibiciones Velázquez», que, como es sabido, prepara una Exposición en los países americanos de la reproducción completa de la sala Velázquez, examinaron diferentes copias de las que integrarán dicha colección, en las que Moya del Pino ha trasladado con asombrosa fidelidad el espíritu del gran pintor español.

Los visitantes felicitaron calurosamente a Moya del Pino por su labor, haciendo presente a los Sres. Llasera y Moré de la Torre, que en nombre de «Exhibiciones Velázquez» les cumplimentaron, su gran complacencia por la patriótica empresa que estas exhibiciones representan y que tanto han de contribuir a enaltecer el arte español, a estrechar vínculos racionales con los países de habla castellana y a difundir las glorias de la raza española.

Conferencias en el Museo del Prado

En la presente semana se darán en este Museo las siguientes conferencias:

Miércoles.—A las once y media de la mañana, D. Miguel Martínez de la Riva hablará de «El naturalismo espiritualista de la tradición castellana en la pintura de Velázquez».

Sábado.—A las once y media de la mañana dará su tercera conferencia D. Andrés Ovejero, que hablará de «Los autorretratos en el Museo del Prado».

Domingo.—Continuará la serie de conferencias populares, estando la de este día a cargo de D. Enrique Díez Canedo, que disertará sobre «Las salas altas del Museo del Prado».

Robo de 7.050 pesetas

Cádiz, 9.—Francisco Sánchez Sánchez, vecino de Sevilla, denunció que José García Delgado le había robado 7.050 pesetas.

La Policía detuvo al ladrón en el momento en que sacaba pasaje para la República Argentina.

En el momento de la detención se le ocuparon 1.500 pesetas y los documentos que llevaba.

Para obtener luz intensa y a poco coste, no hay otra solución que adoptar las lámparas Nitra de la A. E. G., con las que se ven colmadas todas las exigencias.

Después del descanso, arrecia la lluvia, y el campo se pone imposible. Se reanuda con mayores caracteres el dominio total del Athletic, que tira seis «corners» en el primer cuarto de hora, salvándose Martínez y los defensas, que están colosales.

Después del descanso, arrecia la lluvia, y el campo se pone imposible. Se reanuda con mayores caracteres el dominio total del Athletic, que tira seis «corners» en el primer cuarto de hora, salvándose Martínez y los defensas, que están colosales.

LA POLITICA

El viaje del ministro de la Guerra

Conforme hablamos anunciado, el domingo salió en el rápido de Andalucía, con dirección a Sevilla, el ministro de la Guerra, a fin de asistir a las fiestas de Aviación anunciadas para ayer y el día de hoy.

A la llegada del rápido a la estación de Vilches, el Sr. Alcalá Zamora recibió un telegrama anunciándole haberse suspendido los indicados festejos hasta los días 12 y 13 del actual.

En vista de ello, el ministro de la Guerra, aun sintiendo no continuar el viaje, ya que le proporcionaba el descanso de unos días, optó por regresar a Madrid en el rápido ascendente, que, como se sabe, tiene establecido el cruce en la estación de Vilches, y de este modo, el Sr. Alcalá Zamora podrá, en los días que restan hasta las fiestas de Sevilla, continuar el despacho de los diversos asuntos que ocupan su constante atención.

Consejo de ministros

Esta tarde se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Visitas al presidente

El marqués de Albuemas recibió ayer la visita del presidente del Tribunal Supremo, Sr. Muñoz.

También conferenció el Sr. Lerroux con el jefe del Gobierno.

La lucha social en Barcelona

El gobernador de Barcelona comunicó que se han efectuado algunas detenciones relacionadas con los últimos atentados de carácter social.

Añade que ya están actuando los Tribunales.

De Estado

El Sr. Alba recibió ayer las visitas del embajador de Bélgica en Madrid, de los ministros plenipotenciarios de Suiza y Checoslovaquia y del ministro de España en Lisboa, señor Padilla.

La senaduría por la Universidad de Madrid.-El Sr. Ortega y Gasset, candidato

Un numeroso grupo de amigos y admiradores de D. José Ortega y Gasset ha decidido presentar la candidatura de este ilustre catedrático para la senaduría por la Universidad de Madrid.

Con objeto de iniciar la campaña electoral han dirigido a los doctores del Claustro extraordinario una carta, en la que se fundamenta la determinación adoptada.

Gene osa, renuncia a la mano de doña Leonor

El directorio del partido Social Popular ha hecho una declaración sensacional: la de abstenerse de concurrir a las elecciones generales recientemente convocadas.

Es una generosidad que honra al Partido Social y hasta cierto punto popular.

Para lo que iba a sacar de las elecciones generales!

Otro atentado social en Zaragoza

Zaragoza, 9.—A las nueve y media de la noche se ha registrado otro suceso de carácter social.

Según referencia de la Policía salla a dicha hora del Centro del Sindicato libre, establecido en la calle de la Libertad, el significado sindicalista Agustín Alvarado. Cuando traspasaba el dintel de la puerta un grupo de individuos que allí estaban apostados hicieron varios disparos que, por fortuna, no causaron daño. Una de las balas atravesó el pañuelo que el agredido llevaba puesto al cuello, y otra atravesó el gabán a la altura del pecho.

Prontamente acudieron fuerzas de Vigilancia y Guardia civil, que practicaron algunas detenciones.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, y después de tomar declaración a los detenidos ordenó el encarcelamiento e incomunicación de Victoriano Gracia, al que acusa Alvarado de ser uno de los autores.

La declaración prestada por éste es de rotunda negativa, añadiendo que él se encontraba en dicho Centro a la hora en que el suceso se registraba, y que al oír los disparos salió con el propósito de auxiliar a los heridos; mas al ver que los autores huían, él salió armado de su pistola en persecución de los mismos.

Las Cámaras de Comercio piden economías

Visita al ministro de Hacienda

Ha visitado al ministro de Hacienda, señor Villanueva, una numerosa Comisión de las Cámaras de Comercio de España, al frente de la cual figuraba D. Basilio Paraiso.

Los comisionados insistieron cerca del ministro en las reiteradas peticiones que tienen formuladas las clases mercantiles al Poder público, en el sentido de que, por cuantos medios sean posibles, se cercenen los gastos y se cumplan las disposiciones legales enaminadas a la disminución del personal burocrático, poniendo de relieve, al propio tiempo, cuán interesante es que el ministro de Hacienda, con espíritu de ejemplar severidad, vigile la aplicación de los gastos, a fin de introducir el plan de economías que la opinión nacional demanda unánimemente.

También hablaron al ministro los presidentes de las Cámaras de Comercio de la exacción de la ley de utilidades, que es preciso se inspire en principios de estricta equidad, equiparando a los contribuyentes comerciantes a todos los demás. Reiteraron la urgencia de dictar disposiciones que acallen las justificadas alarmas que ha motivado la inspección de utilidades en algunas provincias.

El Sr. Villanueva ofreció estudiar inmediatamente cada uno de estos asuntos, resolverlos a la mayor brevedad y procurar dejar

complacidas las aspiraciones de las Cámaras de Comercio.

Como nota de aliento a la campaña emprendida por estas corporaciones, es digno de registrarse que varios Ayuntamientos, entre ellos los de Santander, Sevilla y Gijón, se han dirigido al Consejo superior de Cámaras felicitándole por la labor que realiza en defensa de los intereses del contribuyente.

Congreso del Comercio Español en Ultramar

La salida para Sevilla

Ayer, a las once de la mañana, salió de la estación del Mediodía el tren especial que condujo a Sevilla a los congresistas que han tomado parte en las tareas del Congreso del Comercio Español en Ultramar durante el período de Madrid.

Fueron a dar la despedida a los viajeros el ministro de Trabajo, Sr. Chapaprieta, acompañado de D. Luis Muñoz y representantes de las principales Corporaciones económicas y mercantiles de esta corte, cruzándose entre éstos y los viajeros frases de cordial y sincero afecto.

Declaraciones del ministro de Estado

El ministro de Estado, Sr. Alba, ha manifestado que, aunque no tiene conocimiento oficial de la conclusión aprobada por el Congreso del Comercio de Ultramar respecto a la cuestión agraria en Méjico, ha visto con satisfacción el interés que el asunto ha inspirado a dicha Asamblea y que coincide con la particular atención que ha merecido al Gobierno español, cuya actuación no ha cesado ni un solo momento, inspirada siempre en el deseo de amparar y proteger los legítimos derechos de nuestros compatriotas.

España no pretende oponerse a que Méjico, se legisle como quiera respecto al régimen de propiedad, como en otro aspecto cualquiera de su política interior, pero los españoles tienen derecho a que se empleen con ellos procedimientos jurídicos, y nunca los de violencia, para tomar posesión de las tierras que legítimamente les pertenecen y cuyas expropiaciones sólo pueden aceptarse como buenas mediante el pago efectivo de su justo valor. En este sentido viene el Gobierno español realizando cerca del de Méjico con todo encarecimiento y firmeza, dentro de la cordialidad correspondiente a países unidos por vínculos tan múltiples, las oportunas gestiones, en las cuales ha insistido recientemente con el vivo deseo de acelerar una solución satisfactoria a tan importante cuestión.

«LOS DOMADORES»

Por el veterano Malleu

La hermosa crónica «Los domadores», que en el número del domingo publicó nuestro compañero Joaquín Aznar, ha dado lugar a una feliz y generosa iniciativa de la Empresa del gran Circo Americano, donde se exhibe la soberbia colección de fieras de M. Palisse.

Al comentar el ilustre cronista el espanto que produce ver cómo los domadores arriesgan gallardamente su vida jugando ante el público con los enormes elefantes y los terribles leones, tigres y osos, tenía un melancólico recuerdo para quienes, como Malleu, no pudieron librarse de los zarzapos de la vida, aléve y sanguinaria como la más cruel tigresa.

Esta aforanza, tan tierna, ha impresionado profundamente a la Empresa del Circo Americano, que en una larga y elogiada carta a Joaquín Aznar le participa que el jueves próximo el viejo domador tendrá la prueba de que aún vive en la memoria de muchos.

«Y todo está decidido ya—dice la carta—. Daremos un beneficio a Malleu: el más adecuado, el merecido por él. Van a ser fieras, nuestras fieras—terribles, como aquellas de sus triunfos lejanos—, las que lleven a las sombras tristes de su pobreza y de su vejez un socorro económico, acompañado de la música, por él ya casi olvidada, del aplauso popular.

M. Palisse y toda su admirable Compañía se han apresurado a brindarnos todas las facilidades. El próximo jueves, a las cuatro de la tarde, daremos en este Circo Americano, tan favorecido por el noble público madrileño, una gran función a beneficio de Malleu. ¿Quiere el gran escritor ser el autorizado difusor de la fiesta, ya que ha sido su más eficaz valedor? ¿Quiere honrarnos con su concurso para organizarla? ¿Quiere darla a saber al bravo Malleu?»

A tan gentiles palabras de los empresarios del Circo Americano, sólo hemos de contestar que agradecemos cordialmente la deferencia que con LA LIBERTAD y con Joaquín Aznar tienen, y que, desde luego, ofrecemos nuestra colaboración para el más brillante resultado de tan humanitaria y bella iniciativa.

VUELCO DE UNA «MOTO»

Dos agentes de Vigilancia heridos

Una de las motocicletas del Cuerpo de Vigilancia que conducía el motorista José González, y en la cual iban los agentes D. Gregorio Triviño y D. Fernando de Blas, encargados de la custodia del conde de Romanones, volcó el domingo en las inmediaciones de Madrid, cuando marchaban detrás del automóvil del ministro de Gracia y Justicia.

La causa del vuelco fue un viraje rápido que hizo el conductor, a fin de evitar el choque con un carro que se le cruzó entre el automóvil y la motocicleta.

A consecuencia del vuelco salieron despedidos los tres ocupantes, sufriendo lesiones graves el Sr. De Blas, y de menos importancia los Sres. Treviño y González.

Los heridos fueron asistidos en la Casa de socorro sucural del distrito del Congreso.

Líricos modernos

La copla anualiza

«Vos del pueblo, vos del cielo», dice un antiguo refrán; ¡cuando los pueblos se quejan sus razoncitas tendrán!...

Te ofresi cariño, resibí desdén; ¡es ahora ya tarde para que yo pueda volverte a querer!

Nochesita negra; nochesita larga; ¡fué la nochesita que se fué su cuerpo, matando mi alma.

Yo me entretuve en tirar hojitas a la corriente y «aluego» en verlas pasar.

Vente conmigo, serrano, y déjate de vivir... pasando de mano en mano.

He de llegar a tus besos, aunque tenga que romperse mi porvenir y mi cuerpo.

GLORIA DE LA PRADA

La colonia española en Bruselas

Bruselas, 9.—En el local del Circolo Español de Bruselas, situado en el boulevard Maurice Lemonnier, se celebró ayer la ceremonia de inauguración, que reunió en sus salones a lo más escogido de la colonia española de esta capital.

Entró las personalidades presentes figuraban el embajador de España y la marquesa de Villalobar, el burgomaestre de Bruselas, el embajador del Brasil, el ministro de la Argentina, los encargados de Negocios de Cuba y Chile y otros.

Durante el acto pronunciaron sendos discursos el presidente del Circolo, Sr. Zubla, y el embajador de España, quien se felicitó por la próxima visita de los reyes españoles; el pintor Aimé Stevens, quien ofreció a los miembros de la colonia española el saludo de los belgas en elocuentes palabras.

Los invitados al acto visitaron luego los salones del Circolo, decorados artísticamente.

Los reyes en Sevilla

La llegada.—Entusiasta recibimiento.—En el Alcázar.—Se aplaza la fiesta de aviación.—El rey en la Exposición Iberoamericana.—Variadas visitas.—Ofrecimientos regios.—En el tiro de pichón

Sevilla, 9.—A las diez menos cuarto llegaron ayer mañana a esta capital los reyes y su séquito.

En la estación se hallaban desde una hora antes aguardando a sus majestades todas las autoridades civiles y militares, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición, representaciones de Corporaciones y entidades y un gentío inmenso, que se extendía por los alrededores de la estación.

En los andenes estaban también los infantes D. Carlos, doña Luisa, D. Alfonso y doña Isabel y varias damas aristocráticas y de la alta sociedad sevillana.

Una compañía del regimiento de Granada, con bandera y música, era la encargada de tributar a las personas reales los honores de ordenanza.

Al llegar el tren, la música entonó la Marcha Real y el público vitoreó a los reyes.

Descendieron los soberanos del coche salón con los infantes D. Gonzalo y D. Juan y su séquito.

Saludaron los reyes primeramente a los infantes que esperaban y después a las autoridades. El alcalde entregó a la reina un precioso ramo de claveles.

Al salir de la estación, los reyes fueron saludados por distinguidas personas de su amistad.

Con los reyes llegaron el marqués de la Torre, el general Milán del Bosch, el coronel de la Escolta Real, los ayudantes, la duquesa de San Carlos, el marqués de Bendaña, el aya de las infantas, condesa del Puerto, y la princesa de Metternich.

Después de presenciar el desfile marcharon los reyes y sus hijos en automóvil al Alcázar, presenciando el paso de la comitiva numeroso público, y oyeron misa en la capilla del Palacio, del que no salieron en toda la mañana.

Una compañía de Zapadores montó la guardia exterior.

Todo el tiempo que invirtieron los reyes en ir desde la estación al Alcázar estuvieron repicando las campanas de La Giralda.

Por el temporal reinante no ha podido venir la escuadrilla de aeroplanos de Africa, y por esta razón se ha aplazado la fiesta de aviación hasta el miércoles.

Esta mañana salió el rey con los condes de Colomby y de Halcón y visitó las oficinas de la Exposición Iberoamericana, situadas en el Gran Hotel. El rey examinó algunos documentos, planos, etc., y después, acompañado de los señores conde de Colomby y Halcón, visitó la plaza de España, donde está instalada la Exposición de ganado.

También recorrió el monarca detenidamente el Parque de María Luisa.

Luego marcha a la Dehesa de Tablada y se detuvo en el campo de deportes allí construido. Se congratuló mucho de que se haya instalado allí el citado campo de deportes, y aconsejó al alcalde la necesidad de construir un gran estadio, donde se practiquen todos los deportes, y de manera especial el «football», que tan grande incremento ha tomado en Sevilla.

Después regresó a la capital y recorrió varias calles. Examinó el nuevo procedimiento de pavimentación empleado en la calle de Velázquez y en la Plaza Nueva.

Preguntó por el estado en que se encuentra el ensanche llamado de Santo Tomás, y el alcalde, señor conde de Halcón, le contestó que el asunto se halla pendiente de resolución de

la Comisión mixta, y como el rey mostrara interés por que las obras sigan adelante, el alcalde le prometió interesarlo así de aquella Comisión.

El rey, enterado de que el conde de Halcón debía pasar a su despacho de la alcaldía para despachar los asuntos diarios, y que también el conde de Colomby era necesario en su despacho de la Comisaría regia, se brindó a acompañarles, ofreciendo el rey al alcalde que el día menos pensado iría al Ayuntamiento para conocer detenidamente su organización.

El alcalde, hablando con los periodistas, dijo que el rey había salido muy complacido de sus visitas de esta mañana y que le ofreció interesarse al llegar a Madrid para que se active la tramitación de todos los asuntos que a Sevilla interesan.

El rey ha almorzado en el chalet del Tiro de Pichón y ha pasado la tarde presenciando las tiradas realizadas.

INCIDENTE DESAGRADABLE

Un alboroto en la calle de la Montera

Sobre las ocho y media de la noche de ayer ocurrió un incidente desagradable entre militares, que motivó un tumulto en la calle de la Montera, dando lugar a que la fuerza pública interviniese para disolver los grupos. La versión que de lo ocurrido hemos logrado adquirir acusa que los hechos se sucedieron así:

A la hora indicada, el soldado del batallón de Ferrocarriles perteneciente a la cuarta compañía del segundo batallón, que presta servicio como fogonero en la estación del Norte, llamado Eduardo San Juan Villaseñor, que vive en el número 39 de la calle indicada, se dirigía a su domicilio.

Cerca de su casa, se cruzó con el alférez de Infantería de Saboya D. Eduardo Prado Castro, a quien, según parece, no saludó el soldado, acaso porque no le viose.

El teniente Prado llamó la atención del soldado y le reprendió. Entre el público circuló la especie de que el oficial había llegado a maltratar al soldado.

Los ánimos de los espectadores se excitaron hasta pretender agredir al oficial, quien en el portal de la casa donde vive su subordinado discutía con él en tonos violentos.

Fuerzas de Seguridad, llegadas del ministerio de la Gobernación, disolvieron los grupos y evitaron la agresión que amenazaba al teniente Prado.

Un sargento de Infantería intervino en auxilio del alférez, y los tres subieron al piso segundo de la casa señalada, que es la habitación donde residen los padres del soldado San Juan.

Un teniente coronel del regimiento de Covadonga, avisado de lo que ocurría, subió al piso y ordenó que el sargento quedase custodiando al soldado, mientras él, en unión del oficial, marchó en un automóvil del Circolo Militar al Juzgado militar de guardia para dar cuenta de lo ocurrido.

El juez militar ordenó telefónicamente a la comisaría del distrito del Centro que dos agentes condujesen al soldado a su presencia.

Así se hizo, y después de declarar ante el juez el soldado Eduardo San Juan ingresó en Prisiones Militares.

Los delitos sociales

Juicio oral por la muerte del gerente de Altos Hornos

Bilbao, 9.—Ha comenzado la vista de la causa seguida por el asesinato del gerente de Altos Hornos.

En los alrededores de la Audiencia se habían situado en diversos locales fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad. A las diez y media fueron conducidos los procesados desde la cárcel a la Audiencia por cuatro parejas de la Guardia civil. Los cuatro acusados no han demostrado el menor decaimiento.

El Tribunal de Derecho está presidido por el magistrado D. Dimas Camarero, y la acusación la ejercerá el teniente fiscal Sr. Brei.

Las defensas están a cargo de los letrados Sres. Barriobero, Riujaña, Juaristi y Sáez, habiendo además nombrados cuatro defensores suplentes.

Después de la lectura de la lista de jurados, el abogado Sr. Sáez solicita la recusación de uno de ellos, promoviendo un ligero incidente.

Leídas las conclusiones del fiscal, éste pidió que los procesados declarasen separadamente, a lo que se opusieron los defensores.

El procesado Repezuolo negó toda participación en los hechos de autos, y ante la advertencia del fiscal de que incurría en contradicción con cuanto constaba en el sumario, el acusado dijo que lo que entonces declaró lo hizo obligado por los malos tratos de que fué objeto.

Igual declaración prestó Antufiano, quien también alegó los malos tratos con que le arrancaron las manifestaciones anteriormente hechas.

Alvarez Cea y Jesús Vallejo coincidieron con Repezuolo y Antufiano, encerrándose en una completa negativa.

En vista de ello, el presidente invitó a los procesados a que dijese en qué consistían los malos tratos por ellos sufridos y las personas que los cometieron.

A la una de la tarde se dió por terminada la primera sesión.

PRO PRESOS

En el teatro de la Comedia se celebró el domingo un mitin organizado por la Confederación Nacional del Trabajo en favor de los presos por delitos políticos.

Hablaron varios oradores, y el presidente hizo el resumen de los discursos.

Un acto análogo se celebró en el teatro de los Campos Eliseos, de Bilbao, con asistencia de numeroso público.

DE BARCELONA

Otro atentado

Barcelona, 9.—Comunican de Badalona que al salir de casa de su novia, de madrugada ya, Miguel Gual, de veinticinco años, empleado de un Banco, fué agredido a tiros por un grupo de desconocidos, matándole.

El hecho ocurrió en la Riera del Foc. Miguel Gual pertenecía al Somatén.

Tiros en el Paralelo

En el Paralelo, frente al Moulin Rouge, se produjo enorme alarma por haberse oído varios disparos de arma de fuego.

Lo ocurrido fué que se presentó frente a dicho establecimiento un borracho con la pretensión de entrar, y como lo impidiera un empleado sacó una pistola y empezó a disparar, sin causar daños a nadie. Fué detenido.

Gobierno civil

Ha visitado al gobernador una Comisión de panaderos rogándole que les oiera la Comisión de abastos por creer ellos que el precio del pan a 65 céntimos el kilo les perjudica extraordinariamente. Con tal motivo el señor Raventós ha convocado a la Junta para someterla la proposición de los panaderos.

También recibió la visita el gobernador de un grupo de agricultores de las afueras, quejándose de los nuevos impuestos que ha establecido el Ayuntamiento, y que impide rebajar los precios de las verduras y hortalizas. El gobernador les indicó la necesidad de que conferenciaran con el alcalde para ver si es posible resolver el asunto.

Frente al tracamiso

Regresó hoy a Madrid el comisario especial de Policía Sr. Fernández Luna.

Su viaje estaba relacionado con una misión que le confió el director general de Orden público, D. Carlos Blanco, consistente en practicar una información sobre el tracamiso.

Con este motivo visitó a determinada persona que ejerció la presidencia de la «Lliga patriótica española» hace dos años, y que se dice representa ahora al fascismo en España.

También tenía que entrevistarse el citado funcionario de Policía con otra personalidad domiciliada en Barcelona, cosa que no pudo hacer por haber salido ésta de Barcelona con dirección a Madrid el mismo día que el señor Fernández Luna salió de la corte con dirección a Barcelona, cruzándose, por tanto, ambos en el camino.

De los últimos sucesos

De los cuatro detenidos en el tiroteo ocurrido el sábado en la calle de Alcolea ha sido libertado Vicente Arnal y los tres restantes han pasado a la Cárcel Modelo en calidad de incomunicados.

Actuaciones judiciales

Ante el Juzgado que entiende en el sumario instruido por el tiroteo del sábado en la calle de Alcolea, de la barriada de Sans, han declarado varios obreros, que estaban en sitios próximos al lugar del suceso.

Uno de los testigos presenciales ha declarado que se hallaba en una taberna de la calle de Alcolea, junto al local del Sindicato libre, cuando se apercibió de que tres individuos paseaban dicha calle fijando su atención insistentemente en la puerta del mencionado Centro.

Al poco rato salió un individuo, que vestía traje de mecánico, y el cual, antes de pasar el umbral de la escalera, miró a la calle con inquietud. Casi al mismo tiempo se oyeron dos descargas simultáneas, dirigidas por los tres sujetos mencionados sobre el último, que cayó herido, fugándose los agresores en dirección a la calle de Valladolid, perseguidos por otros individuos armados de pistolas, que salieron del Centro Obrero.

Al lugar del suceso acudieron dos parejas montadas de la Guardia civil, que persiguieron al segundo grupo por creer a éstos autores del atentado, y practicaron varias detenciones.

Se sabe que los tres primeros individuos se habían ocultado en una tienda establecida en el número 9 de la calle de Valladolid y a ella acudieron los guardias citados, que encontraron las puertas cerradas. Abrieron éstas a culatazos, pero en la habitación no había nadie, porque los tres agresores habían huido por una ventana que da al campo.

Parece que el testigo en cuestión dió las señas de los individuos con toda clase de detalles.

El crimen de un loco

En la puerta del Edén Concert, de Manresa, en la pasada madrugada se hallaba hablando con los dueños de dicho establecimiento el veterinario inspector de Higiene pecuaria, D. Ramón Carreras, cuando un individuo le agredió con un cuchillo y le causó heridas gravísimas en el epigastrio. Inmediatamente fué conducido al hospital.

El agresor se llama José Pérez Velasco, de cincuenta años, natural de Santa Cruz de Tenerife, y estaba empleado en el Edén Concert para el servicio de la cocina.

No conoce a su víctima, y por este y otros detalles se cree que tiene perturbadas sus facultades mentales.

El delegado regio del Trabajo

En el expreso de anoche salió para Madrid el delegado regio del Trabajo, Sr. Algarra. Aunque dijo que su viaje tenía carácter particular, sabemos que dicho señor ha ido a la corte para exponer al ministro del Trabajo la situación en que se encuentra actualmente Barcelona.

Con la creación de la Comisaría regia del Trabajo no se han mejorado las relaciones entre el capital y el trabajo, sino todo lo contrario.

El Sr. Algarra reconoce que no tiene suficiente autoridad ni entre patronos ni entre obreros, siendo esta la causa de su fracaso en cuantas cuestiones ha intervenido, entre ellas el conflicto del Metro, en el que el Comité de huelga se negó a aceptar su mediación por no creerla de ningún resultado.

Asegúrese que ante estos hechos tiene el propósito de presentar la dimisión.

UN HOMENAJE  
El doctor Velasco Pajares y la enseñanza médica

En honor del eminente doctor Velasco Pajares, profesor del Hospital del Niño Jesús, y con motivo de haber finalizado el curso breve de Dermatología y Sifilografía que tan brillantemente ha desarrollado el Sr. Velasco Pajares, sus alumnos, médicos todos de brillante porvenir, le obsequiaron anoche con un banquete en el Casino de Madrid. Concurrieron al acto el doctor Sarabia, ilustre decano del Cuerpo médico del citado hospital, y todos los profesores que integran el notable Cuerpo facultativo de aquel establecimiento médico.

En nombre de los médicos asistentes al citado cursillo hablaron el doctor Plaza, que, con elocuencia digna de elogio, hizo justo encomio de lo que significa para la enseñanza médica la labor realizada por el doctor Velasco Pajares; el doctor D. Eduardo de Miguel, que en conceptos muy efusivos se asoció también al homenaje.

Los doctores Arquellada y Sarabia hablaron en nombre de los profesores del Hospital del Niño Jesús, y el doctor Elizeguy, por la Prensa médica, expuso las tres razones que tenía para brindar también, por tratarse del doctor Velasco Pajares, del Hospital del Niño Jesús, y de la significación de independencia de las obras oficiales que tenía el curso dado por el homenajeado.

Este, con elocuencia nada vulgar, recogió y resumió los anteriores discursos, agradeciendo el homenaje que se le tributaba, muy satisfecho de haber contribuido a que la juventud médica pudiese ampliar los estudios hechos en las escuelas oficiales.

La labor emprendida por el doctor Velasco Pajares tendrá continuadores, y cada uno de los médicos del Hospital del Niño Jesús defenderá las brillantes enseñanzas que allí se pueden recoger, para gloria de la enseñanza patria.

Los liberales de Valladolid

Valladolid, 9.—Ante gran concurrencia, y en medio del mayor entusiasmo, se ha celebrado en el Círculo Liberal la presentación de candidatos a diputados a Cortes.

Presidió el acto el ex director de Obras públicas D. José Zorita, quien pronunció un elocuente discurso enalteciendo el programa y la disciplina de los liberales vallsolletanos. Lucharán por la circunscripción D. Emilio Gómez Díez, ex alcalde y ex presidente de la Diputación de Valladolid, reservándose el tercer lugar para las minorías.

Por el distrito de Nava del Rey-Tordesillas el candidato liberal será el Sr. Zorita, y por Villalón se presentará el presidente de la Cámara Agrícola, D. Justo González Garrido.

Los candidatos presentes dieron las gracias por su designación y prometieron laborar por los intereses regionales.

Al final del acto se envió un telegrama de adhesión al Sr. Alba.

Movimiento obrero

Reuniones

Dependientes de pescaderías.—Acordado intensificar la campaña de denuncias contra los patronos que no cumplen la real orden de regulación del descanso semanal y seguir manteniendo el actual contrato de trabajo, sin perjuicio de procurar mejorarlo.

Guarnicioneros.—La Directiva ha informado de la tramitación que en el Tribunal industrial sigue la demanda contra el patrono «El Valenciano», ampliando la información el letrado de la Sociedad Sr. De Castro.

Después quedó aprobada, por unanimidad, la propuesta de De Diego, encaminada a que se continúen recogiendo los bonos reintegrables de dos pesetas para el socorro de los huelguistas.

Tapiceros.—Han acordado separarse del Sindicato y reorganizar la Sociedad General de Obreros Tapiceros, por mayoría de votos, para lo cual se ruega a todos los tapiceros que quieran pertenecer a la Sociedad que pasen por la secretaría número 24 todos los días, de seis y media a ocho de la noche.

Peluqueros-barberos.—Fue aprobado el manifiesto de la Directiva poniendo de relieve la actitud de los patronos; acordado que los asociados se opongan a que haya dependientes que no pertenezcan a la organización. La Directiva informó de la terminación de varias huelgas parciales, todas ellas favorablemente.

Aprobada la reforma del reglamento, la asamblea no aceptó la dimisión de la Directiva.

Convocatorias

El Trabajo (Albañiles).—Esta Sociedad se reunirá en junta general extraordinaria los días 10 y 17 del corriente mes de Abril, en el salón grande de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, a las siete de la tarde.

Asimismo se celebrará junta general ordinaria los días 18, 24 y 25 del presente mes de Abril; los días 18 y 25, en el salón teatro de la Casa del Pueblo (calle de Gravía, 15), y el día 24, en el salón grande (calle de Piamonte, 2), a las siete de la tarde, en cuyas reuniones se discutirá con arreglo al orden del día reglamentario, pendiente de discusión en la celebrada el día 28 del pasado mes de Febrero y en el turno de gestiones realizadas por la Junta directiva.

Para la entrada en el local es absolutamente necesario la presentación de la cartilla de asociado.

Fontanería (Sección Canal).—Esta tarde, a las siete.

Redacción y Administración

de LA LIBERTAD, Sacramento, 5

LA FIESTA NACIONAL

EN MADRID  
A la tercera...

Otra tarde de frío y otra novillada pueblerina. Como si todo se concitara contra los infelices aficionados madrileños, después de la actuación de unos y de otros Sindicatos, que nos han dejado este año sin corridas de abono, han venido las iras de un tiempo invernal a lanzar su furia contra los espectadores que han acudido a las dos últimas corridas celebradas en la plaza de la carretera de Aragón.

Por si fuera poco el tormento del público, que, aterido de frío, presenciaba el festejo de, pasado domingo, los toreros se encargaron de hacerlo aún más grande. ¿Que estás helado? Pues no te daremos ocasión de aplaudir para que así no puedas calentarte las manos. ¿Que te quedas yerto en el tendido? Pues haremos que la corrida dure más tiempo para que no tengas salvación posible, y la pulmonía, o al menos la gripe, sea inevitablemente contigo.

Y así fué. La corrida duró tres horas. Tres horas de tedio, inacabables, abrumadoras. Y en esas tres horas ni un momento de entusiasmo, nada que no fuera la más absoluta demostración de la ignorancia y del miedo. Desde el primer matador al último peón, pasando por todos los picadores, todos hicieron un verdadero derroche de aquellas cualidades indignas de un lidiador de reses bravas. Y como ya es la tercera vez que esto ocurre en las tres novilladas que venimos padeciendo, fuerza es creer una de estas dos cosas: o los novilleros que han actuado no sirven para la profesión que han escogido o están de acuerdo para matar la fiesta; la fiesta que fué en tiempos alarde de valor, de arte y de alegría y hoy lo es de miedo, de ignorancia y de tristeza.

Los matadores

Hubo un momento, durante la interminable lidia de los seis toros, en que por un instante sacudió el público su morrosidad y aplaudió con entusiasmo. Fué cuando Correa Montes, aprovechando las excelentes condiciones del quinto bicho, un toro cárdeno de preciosa lámina, le toreó por verónicas con quietud y con soltura de brazos, se adornó en quites y con la muleta dió tres o cuatro pases buenos. Aunque la muerte que dió a aquel toro no fué la que merecía, el público, en recuerdo de su faena con el capote y la muleta, le aplaudió y le hizo dar la vuelta al ruedo.

De las demás incidencias de la corrida vale más no hablar, porque no es agradable recordar los malos ratos pasados. Consignemos nada más, en descargo de Cabeza, que le tocaron dos toros de mucho poder, de mucho peso, y que por obra y gracia de los picadores, que ni siquiera les partieron un pelo, llegaron a la muerte en condiciones que requerían algo más que un principiante. Tuvo la fortuna de deshacerse de sus dos enemigos, y eso se lo puede apuntar como un triunfo.

Pedrucho despachó a su primero de una estocada administrada con habilidad y fué aplaudido por primera y única vez en toda la tarde.

El público, para entretenerse, simuló broncas en los tendidos y se dedicó a ovacionar, en guasa, a los lidiadores.

Los toros

Los toros de Arauz Hermanos fueron (los cuatro que se lidiaron) de buena presencia, gordos y bien cuidados. Dos de ellos, el quinto y el sexto, bravos y duros. Se fogueó uno por la inexplicable actitud de los picadores, que no encontraban medio de obligar a los caballos a marchar hacia el toro.

Los sustitutos, que fueron de Carreros, broncos y difíciles, y también con bastantes arrobos.

La corrida terminó casi de noche.

RAFAEL

EN VISTA ALEGRE  
¡Paso franco a un torero!

Si, señores aficionados, empresarios y toreros, ¡Paso a un gran torero!

A vosotros, a los que laboráis por la decadencia del arte taurino, me dirijo especialmente; a quienes, sin afición, habéis logrado escalar los primeros puestos y ahí queréis sosteneros a fuerza de «truco» y martingalas. Arrinconaos y dejad el paso franco al torero que ha surgido con arte, con valor, con juventud, con afición...

Apartaos y dejadle el camino expedito; situados en el lugar que os corresponde, porque si no este muchacho que el domingo se «destapó» os arrollará impetuoso con la fuerza de sus argumentos y os aplastará con el peso de su bagaje.

Y no os consideréis a salvo los matadores de toros, porque el torero que nace ha salido pidiendo un buen lugar entre los vuestros y ha de obtenerlo muy pronto.

Los miles de espectadores que tuvimos la suerte de presenciar la corrida celebrada el domingo en Vista Alegre, adquirimos el convencimiento de que el joven José Paradas es un torero completo, puesto que conoce y domina todas las suertes.

«Machaquito» era el nombre del quinto novillo, berrendo en negro, grande, gordo y brocho, propiedad de D. Diego Zaballos.

De salida acude a la llamada de un peón, remata en tablas y deteriora la valla. Sale en persecución de otro subalterno y le recoge Paradas en un alarde de valor. Una, dos, tres y hasta siete verónicas le administra con los pies juntos, manejando los brazos con soltura, haciéndose pasar todo el novillo por la pechera, arqueando alguna vez la cintura para dejar sitio al novillo que, bravo, acudía al engaño como queriendo destruir.

Hace Paradas un quite doble, modelo de ejecución y gracia. Hay otro de Latorre su-

ve, de torero fino. Después otro de Amorós reposado e inteligente, de buen artista, y termina el tercio Paradas con otro superior.

Mientras, Veneno ha colocado tres puyazos monumentales, recargando demasiado en el último, que se aplauden mucho.

El tercio hace llegar al delirio el entusiasmo de las gentes.

Toma los palos Paradas y saliendo desde los medios clava dos pares superiores; otro desde las tablas, por los terrenos de dentro, y a petición del público un cuarto, de la marca del anterior, pero arrancando a poco más de un metro.

Empuñando la muleta con la izquierda va en busca del novillo, que está bravo y noble, y da tres naturales, girando bien y mandando con temple; siguen otros de pecho, altos y en redondo, dados con gallardía y arte, y apenas iguala el enemigo ataca derecho y decidido y deja más de media en las mismísimas agujas, saliendo muerto el bravo animal de los vuelos de la muleta.

Ni uno solo de los espectadores puede sustraerse al entusiasmo, y hasta el usía, don José María Ortiz, aplaude al muchacho. Petición unánime de las dos orejas, que se otorgan, vuelta al ruedo y salida a los medios.

Las muletas arrastran al noble y bravo novillo circundando dos veces el anillo.

En el segundo, también Paradas mereció los honores de dar la vuelta al ruedo. Toreó muy bien por verónicas, muleteó superiormente, haciendo una faena variada con valor y arte, y mató de media un poco contraria y otra en todo lo alto.

Además, Paradas actuó muy bien en quites, y como peón confirmó el gran cartel que tenía adquirido, «tirando» suave y dominador hasta colocar en suerte al novillo.

Con que lo dicho: ¡Paso a un gran matador de toros, porque los novillos «están pequeños»!

No fué escaso el mérito artístico de Lorenzo Latorre, cuando en medio del entusiasmo despertado por Paradas se hizo ovacionar en distintas ocasiones.

Como siempre que actuó, ejecutó maravillosas verónicas, templadas, suaves, toreras. El quite del «delantal» que hizo al quinto novillo fué ovacionado rabiosamente, porque así lo merecía la facilidad con que Lorenzo toreó, componiendo la figura en suprema manifestación artística.

Muleteó a sus dos enemigos cerca, confiado y con «sabor», sobresaliendo la faena que hizo en su primero, bravísimo y con poder, al que mató de media estocada, un poco pasada de tanto recrearse en la ejecución.

Eladio Amorós no hizo el ridículo, pero tampoco rayó a la altura que esperábamos de sus conocimientos en este arte, demostrados, ¡claro está!, otras veces.

Tuvo ocasiones y lugar para demostrarnos lo que vale, pero se limitó a señalar su competencia. Sólo en el quite del quinto novillo, obligado por sus compañeros, toreó con «salsa», templando mucho y arqueando la cintura con masculina gentileza.

Mató al primero, después de breve muleteo, sin dejar pasar al enemigo, de un pinchazo alevoso, volviéndolo todo y un sablazo caído. Al cuarto le iniquitó de una entera en lo alto, entrando bien y confiado, porque el animalito había sufrido un «deterioro» en los remos del lado de allá al recargar en la suerte de varas.

De los subalternos sobresalieron, picando: Veneno, Peseta y Algeteño, que ha vuelto a empezar su carrera, y de los de a pie: Chico de la Plaza, Ahijao y Torerías.

Los ganaderos Llorente y Zaballos, en competencia, enviaron buen ganado.

Sobresalió el quinto novillo, de Zaballos, que fué de «bandera», bien criado, bonito de lámina, bravo, noble y pastueño.

El tercero, de Zaballos, fué bravo también, pero con nervio; y el cuarto, de este mismo ganadero, resultó bueno solamente, por haberlo agotado en un puyazo.

Los dos primeros, de Llorente, salieron bien, pero se dolieron al castigo y mansurrearon al final. El lidiado en último lugar, sardo y bien armado, fué bravo y nervioso.

Por clamor público, la apuesta de 1.000 pesetas fué ganada por D. Diego Zaballos.

Felicito al representante de la Empresa, señor Romera, por haber atendido mis observaciones.

Con corridas como la del domingo es como se sirve a la afición, se acredita una plaza y se gana dinero.

RECORTE

EN TETUAN

Sánchez Torres, Mella y David

Sería hacerle un gran honor a la novillada celebrada en esta plaza el dedicarle a su revista un espacio superior al de media columna.

En armonía con el tiempo—cinco grados bajo cero—, corrió el espectáculo.

De los seis novillos de D. Victorio Torres, tres fueron fogueados. Un exceso de benevolencia del presidente salva a los restantes.

«Paz al vencido», dice una célebre máxima, y ella viene como anillo al dedo para juzgar la actuación de Sánchez Torres.

Si este torero gozó de algún instante de tranquilidad durante la lidia de sus novillos, creo que sólo fueron aquellos en los que vio aparecer por la puerta de los corrales a los mansos. Y era de ver con qué mansa resignación acató el orden presidencial.

La influencia de la moda todo lo invade y lo pervierte. Bastó el que Sánchez Mejías

cambiase su profesión de banderillero por la de matador, para que a continuación le imitasen varios más. Ayer fueron Maera y Magritas, hoy han sido Bombita IV y Joaquín Manzanares (Mella).

Y en todos, con rara unanimidad, se ha dado el mismo caso. Buenos, muy buenos rehileteros, excelentes peones de brega; pero matadores, nunca. Ayer nos lo probó Mella de una manera evidente. Estuvo cerca y tranquilo, dominador a ratos y a ratos también eficaz. Y con todo ello, ¿qué consiguió? Sólo una cosa, que el público aplaudiese la forma impecable de banderillar a sus dos novillos.

Avelino David quiere ser torero. Lo intenta todo, poniendo en el empeño toda su buena voluntad, que es bastante. Las condiciones de sus dos enemigos de anteaer no le permitieron otra cosa que arrimarse, y se arrojó de veras.

X.

EN PROVINCIAS

EN ZARAGOZA.—Una colisión entre toreros.—Dos heridos

Zaragoza, 9.—Para ayer estaba anunciada una corrida de Miura, que hablan de lidia. Torquito II, Esteban Salazar y Bombita IV, y cuando llegaron el sábado habla ya entre los toreros de Zaragoza profundo malestar, que manifestaron a la puerta del hotel donde se hospedaban los citados diestros. La corrida fué suspendida a causa del mal tiempo.

Cuando los toreros regresaban a Madrid, un grupo de toreros de Zaragoza les hicieron blanco de su desagrado a la puerta del hotel, y cuando el coche que los llevaba a la estación pasaba por la puerta del Carmen, arrojaron contra ellos varias piedras de manera especial contra Bombita IV, quien asegura que además les dispararon varios tiros. El citado torero se arrojó del coche y disparó también una pistola varias veces, sin que los proyectiles hicieran herido el cochero y uno de los individuos que iban en el coche camino de la estación.

Como consecuencia del incidente, la Guardia civil ha detenido al picador Antonio Alvearico (Trajinerito) y a Francisco Ferrer, mozo de espadas de Gitanillo.

EN VALENCIA.—Sois de Villamarta.

Algabeño, Natalio Ruiz y Martín Agüero

Valencia, 9.—Se celebró ayer la anunciada corrida, que había despertado bastante expectación. Las autoridades adoptaron precauciones, que, por fortuna, resultaron innecesarias.

Algabeño se apretó mucho en los dos toros que le correspondían, prodigando los pases por bajo y de pecho en su primero, al que mató de una gran estocada, que hizo innecesaria la puntilla y que se le premió con la oreja y vuelta al ruedo.

Al cuarto, después de una faena deslucida, lo despachó de una entera atravesada y un descabello.

Natalio Ruiz mató al segundo, después de banderillarlo mal, de tres pinchazos y una delantera, y al quinto, al que toreó movido, de media superior.

Martín Agüero lanceó y muleteó superiormente y mató de un volapié al tercero, de que cortó la oreja, y estuvo valiente, aunque sin parar, en el último, al que dió una estocada superior.

Los novillos de Villamarta, muy buenos.

Novillos de Concha y Sierra.—Ventoldra, Alagabé y Jiménez

Valencia, 9.—Esta tarde se ha celebrado la segunda novillada con reses de Concha y Sierra, que cumplieron bien.

Ventoldra en su primero, después de una faena con precauciones, dió cinco pinchazos y cuatro intentos de descabello. En el segundo tampoco consiguió lucimiento con la muleta. Mató de un pinchazo y una estocada.

Algabeño muleteó cerca y aguantando. En su primer toro dió un pinchazo y una estocada, y en el segundo una estocada superior.

Jiménez, mal en su primero, al que despachó de tres pinchazos y una baja, y bien en su segundo.

Traslado de los restos de Carpio

Valencia, 9.—Esta mañana, a las once, se ha verificado el entierro de los restos del torero Antonio Carpio, muerto de una cornada en la plaza de Astorga.

En la estación del ferrocarril Central de Aragón velaron los restos la familia de Carpio y los que fueron sus más íntimos amigos. En la comitiva para el traslado de los restos figuraban numerosos toreros. En un coche fueron colocadas 16 coronas de flores naturales.

Presidieron el duelo el padre y un hermano de Carpio y Rosario Olmos, iniciador y organizador del traslado de los restos de su compañero.

El féretro fué llevado a hombros de amigos y compañeros de profesión. Seguirán más de dos mil personas.

Los restos fueron llevados a Catarroja, donde se les dió sepultura.

EN SEVILLA.—Las corridas de feria

Sevilla, 9.—Ha quedado ultimada la combinación de las corridas de toros para la feria de Abril, que se celebrarán los días 19, 20, 21 y 22, en el siguiente orden:

Primera.—Se toreará ganado no designado aún; pero se elegirá entre las ganaderías de Salas, Sarga y Suárez, para La Rosa, Lalandia y Maera.

Segunda.—De Santa Coloma, para Fortuna, La Rosa y Maera.

Tercera.—De Miura, para Fortuna, Lalandia y Maera.

Cuarta.—De Guadalest, para Fortuna, La Rosa, Lalandia y Maera.

El Comité Jurídico Internacional de la Aviación, domiciliado en París y del cual forma parte autorizada tan reputados en Derecho internacional como Boeck, Lapradelle, Hotoyama, Hobza, Scialoja, Svilling, Engstromer y Figueiredo, profesores, respectivamente, de las Universidades de Burdeos, París, Tokio, Praga, Roma, Utrecht, Upsala y Coimbra, en su última reunión, acogiendo por unanimidad la propuesta del Sr. Navarro de Palencia, ha designado como delegado de España a Camilo Barcia, nuestro querido compañero, profesor de la Universidad de Valladolid.

Este Comité, que tan inteligentemente labora por la reglamentación internacional de la navegación aérea, celebra todos los años Congresos internacionales. Los dos últimos lo han sido en Mónaco y Praga; el próximo tendrá lugar en Roma, en el mes de Octubre.

Conocida la laboriosidad, la competencia y la gran cultura profesional del nuevo delegado nacional de España, estamos seguros de que al felicitarlos por el triunfo de nuestro amigo, podemos felicitar al país que representa, cuyo nombre sabrá colocar y mantener en las cumbres del prestigio el ilustre profesor y queridísimo compañero D. Camilo Barcia.

Los teatros  
ZARZUELA

Función a beneficio del Montepío del Sindicato de Actores Españoles

Los que claman contra la organización sindical, los que abominan de ella y procuran por todos los medios apartarla de la opinión, fundándose en que constituye un serio peligro para la paz social, cuando no una dictadura por todos conceptos abominable, deben parar mientes en colectividades como esta del Sindicato de Actores Españoles, nacida para el adementamiento de la clase y sabiamente orientada para asegurar, artística y económicamente, su prosperidad.

En este Sindicato no ha habido desertores ni traidores, y si alguno hubo, era tan mezquina su significación, que fracasó el intento apenas iniciado.

Por eso, el Sindicato de Actores puede organizar con pleno crédito un espectáculo de los vuelos del celebrado ayer tarde en la Zarzuela, donde todos los artistas—españoles y extranjeros, porque en arte no hay fronteras—ayudan y colaboran con el entusiasmo del que va a realizar una obra definitiva.

Y obra definitiva es procurar recursos para el Montepío de Actores, que tantas miserias enjuga y tantas necesidades atiende.

A las tres y media en punto se inició la fiesta de ayer en la Zarzuela, con el teatro rebosante del público más selecto y distinguido. Y ese rebozo era en las localidades y hasta en los pasillos de las butacas; pero lo admirable es que a las cinco de la tarde ya no se podía entrar ni siquiera en el amplio vestíbulo, ni en los pasadizos que conducen a los palcos. No recordamos de entrada semejante en ninguna otra fiesta benéfica.

Y ese es el gran crédito del Sindicato, y éste, el orgullo de todos los artistas, de todos—los que asomaron al escenario y los que estaban pudorosamente entre cortinas, gozando como nunca del espectáculo—. Y por eso, apenas hay que apuntar elogios para nadie, toda vez que si ellos dan lo que tienen en la labor diaria, ahora que se trataba de beneficiar a su Asociación, dieron todo, y un poco más, que era su alegría de ver cómo les hacía justicia el buen público.

Publiquémos los nombres de los artistas que intervinieron en la fiesta, por riguroso orden de programa, y el lector juzgará del alcance del espectáculo:

Enrique Borrás, Luisa y María Puchol, Breña, Iglesias, Millán, Carmen Oliver, Villegas, Llorens, Piera, María Caballé, y segundas tiple de Apolo, Guerrero, Irene Alba, Bonafé, Miguel Muñoz, Catalina Bárcenas, Esperanza Iris, Muguerra, Aurora Redondo, Valeriano León, Villa, Ofelia Nieto, Galán, Franci, Fleta, Meana, Ferré, Fernández y Barea.

Hagamos una excepción en homenaje al insignie maestro Bretón, que escuchó ayer tarde una de las ocasiones más grandes de su vida—¿qué piensan hacer los actores españoles por el venerable y glorioso artista?—y consignemos el clamoroso entusiasmo del público ante nuestro compatriota Miguel Fleta, que ayer se prodigó como nunca, haciendo un derroche de jotas y canciones, como si se tratara de un simple aficionado, atento nada más a complacer en cuanto se le pedía.

¡El tercer acto de «La Dolores», sobre todo!... Pero hagamos punto, porque ya hemos dicho que el mérito ha sido para todos y todo queremos repartirlo por igual.

ANTONIO DE LA VILLA

Hiere a un hombre por defender a su padre

Almería, 9.—En una taberna de la calle de Javier Sanz discutía Esteban García, dueño del establecimiento, con un gitano llamado Francisco Heredia Fernández (a) «Tito», de treinta y cinco años, y éste le acometió con una navaja de grandes dimensiones. En el momento en que el gitano iba a herir a Esteban, entró Manuel García, de veintiocho años, y al ver que su padre estaba en peligro, sacó una pistola, que disparó contra Heredia, produciéndole una herida en la región clavicular izquierda, sin trófico de salida.

Trasladado el herido al hospital, fué calificado de gravísimo su estado.

Notas militares

Licencias
Concedense licencias para el extranjero al capitán de Infantería D. Guillermo Valencia y al teniente D. Felipe Abella.

Situaciones
Se declara de reemplazo por herido al teniente de Infantería D. Emilio Pérez, y por enfermo al del mismo empleo y Arma D. José García Martín.

Pasa a supernumerario sin sueldo el teniente de Infantería de la escala de reserva don Carlos Romero, y se concede la vuelta al servicio activo al capitán de Infantería D. Adolfo Gutiérrez González.

Concurso
Se anuncia a concurso una vacante de teniente ayudante de profesor que existe en la tercera sección de la Escuela Central de Tiro.

Ayudantes
Se confirma en el cargo de ayudante de campo del general de división D. Luis Bermúdez de Castro al comandante de Infantería D. Prudencio González, y se nombra ayudante del general de brigada D. Francisco Sánchez Ortega al comandante de Infantería D. Fernando Saldaña.

Cesa en el cargo de ayudante de campo del general de división D. Miguel Vifé el comandante de Infantería D. Manuel Losadas Rocas.

Residencia
Se autoriza al general de brigada D. Francisco Hernández Pérez para trasladar su residencia a Gerona.

Clasificación
Ha sido declarado apto para el ascenso el comandante de Infantería de la escala de reserva D. Pedro Solano.

Bajas
Causan baja en el Ejército el comandante de Infantería D. Santiago Albert y el alférez de la escala de reserva D. Tomás Blanco.

Matrimonios
Se conceden reales licencias para contraer a los capitanes de Infantería D. Fidelio Torres y D. Francisco Araujo; a los tenientes D. Vicente Luis Sánchez y D. Felipe Abella y al teniente de Artillería D. Fernando de Castro.

Destinos
Destinanse al grupo de Fuerzas Regulares de Ceuta a los tenientes médicos D. Alberto Cortés y D. Juan Herrera.

Huelga en Peñarroya

Puertollano, 9.—Por falta de tacto del director en sus relaciones con los obreros, y por la tendencia continuada de la Empresa a la baja de los jornales, se han declarado en huelga, sin previo aviso, los obreros de las minas de la Compañía de Peñarroya.

Los obreros alegan que la baja de los jornales es injustificada, porque ha aumentado el rendimiento desde 800 kilos a dos toneladas en pocos meses.

Los huelguistas son 1.500, y dentro de unos días pararán los obreros de otros servicios de la misma Compañía, con lo que el conflicto adquirirá graves caracteres porque quedarán privadas de fluido y tendrán que parar los trabajos las minas de plomo de San Quintín y otras varias.

NOTICIAS

Ateneo.—Hoy, a las ocho, D. Manuel Corrales dará una conferencia acerca de «Necesidad de modificar la organización del Instituto de Higiene de Alfonso XIII».

Instituto Francés.—Hoy, a las siete, conferencia de M. Dichl acerca de «Un reino francés en Oriente: Chipre y sus características góticas» (siglos XIII y XIV). Proyecciones.

Fiesta brillante.—En la Sociedad instructiva recreativa de empleados de hoteles, restaurantes y similares se ha celebrado una brillante fiesta andaluza, en la que tomaron parte los notables artistas Montoya, Molina y Pérez el del Lunar, tocadores; Vicenta la Gitana, la Rubia de las Perlas, el Canario, Calatines y Pavón, cantadores, y la Morena, la Gabriela, los hermanos Faico, Estamplo y Cheli, bailarines.

Todos fueron aplaudidísimos.

Cruz Roja Española.—En la junta general celebrada por la Comisión del distrito Inclusa, Palacio quedó constituida la Junta de gobierno en la forma siguiente:

Presidente, D. Juventino Morales Lahoz; vicepresidente primero, D. Crispulo Moro Cabeza; idem segundo, D. Enrique Muslares del Corzo; tesorero, D. Antonio Herranz Matey; contador, D. Manuel Pérez Marín; secretario, D. Alejandro Fernández Sánchez; vicesecretario, D. José Pascual Casanova; director de almacén, D. Eusebio Colera Rausell; vocales: D. Gastón Bergés Gastiarena, don Leonardo Díez Fortuny, D. Francisco Angulo, D. Augusto Ramírez y Ramírez, D. Mauricio Moses, D. Vicente Quesada, D. Juan Vallés, D. Narciso Puerta, D. Fernando Hernández Párriz, D. Antonio Saborido.

OFRECEMOS

Grandes ocasiones

en alhajas con piedras finas. Alhajas de oro de ley al peso. Relojes de bolsillo y pulsera. Relojes de pared. Despertadores. Aparatos fotográficos. Máquinas de escribir y objetos para regalos.

CASA SERNA

9, Hortaleza, 9
COMPRO, VENDO, CAMBIO

Perlas - Brillantes - Joyas

García del Río, Peligros, 11, primero

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos.

ESTÓMAGO e INTESTINOS

PURGATIVA

Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos.

Venta: SERRANO 33, farmacia, Madrid y principales del mundo.

ISIDRO LOPEZ COBOS

Elabora a la vista del público sus insuperables chocolates. Génova, 4, molino, Cerrado, de dos a cuatro.

FERIA DE AUTOMOVILES

Visite usted el Stand número 64

“ECLIPSE”

Cofinetes de rodillos y de bolas

“HYATT”, “N.D.”

LAS ARRUGAS DESAPARECERAN DURANTE LA NOCHE

Las arrugas y las patas de gallo son debidas a la acumulación de células de piel muerta que ocultan la epidermis verdadera, obstruyendo los poros y marcando la cara de esas líneas más o menos profundas y otros defectos de la piel que son el origen de tantas congojas para las mujeres que se ven envejecer prematuramente. No hay más sino quitarse estas pequeñas escamas imperceptibles y las arrugas desaparecerán mientras el verdadero cutis se revelará con todo su delicado frescor. Este «tratamiento de noche» es muy sencillo y muy fácil de seguir. Antes de acostarse hay que lavarse la cara con agua caliente, luego se seca suavemente haciendo un ligero masaje con Cera Aseptine. Esto permite la absorción de la capa de piel muerta, la cual se desprenderá sin dolor cuando a la mañana siguiente se pasa por la cara una tela suave. Seguid este tratamiento durante una semana y quedaréis encantadas de los resultados obtenidos. Adquirid Cera Aseptine, la cual se halla de venta en todas las perfumerías, y quedaréis así libres de las arrugas, patas de gallo, etc., etc.

La Muñeca Parísien

FERNANDO VI número 12
Avisa a su distinguida clientela haber recibido las últimas novedades en vestidos, sombreros, abrigos de seda y capas para la presente temporada.

Merced

a su original y acertada composición, ensalzada en numerosos testimonios facultativos, el

Jarabe Benzocinámico

con HEROINA del doctor Madariaga, cura eficazmente los

Catarros

crónicos y agudos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiente, siendo además valiosísimo auxiliar de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis. En las farmacias y en la del autor, plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid.

Reumáticos

CIATICARINA García Suárez. Alivio inmediato, curación segura. Farmacias y Madrid. Laboratorio, C. Recoletos, 2.

EL MEJOR PAPEL DE FUMAR IMPERIAL



Bolsa de Madrid

Los fondos públicos presentan mejor aspecto, ganando la partida de Interior 30 céntimos al cerrar a 70,70. El Exterior sube de 10 a 45, según series, y los Amortizables no varían.

De los valores industriales, los Explosivos retroceden de 389 a 378, y los demás se presentan sostenidos.

El Banco de España baja un entero; el Central sube uno, y el Río de la Plata, dos.

Los francos acusan firmeza, y pasan de 43,35 a 44,10; los belgas, de 37,25 a 38,10; dólares, de 6,525 a 6,53, y las libras bajan de 30,44 a 30,40.

Cotización del día 9 de Abril

Deuda perpetua interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 70,70; E, 70,70; D, 70,75; C, 70,85; B, 70,85; A, 70,90; A fin de mes, 00,00.

Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 88,90; E, 88,90; D, 87,20; C, 87,20; B, 87,20; A, 87,20.

Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 98,25; E, 98,25; D, 98,25; C, 98,25; B, 98,25; A, 98,25.

Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 98,25; B, 98,25; A, 98,25.

Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie E, 00,00. Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,70; B, 102,15.

Bancos y Entidades diversas.—Accionés Banco de España, 580,00; Bonos de ídem, 833,00; Acciones del Banco Hipotecario, 000,00; Español de Crédito, 145,00; Río de la Plata, 236,00; Hispano Americano, 195,50; Compañía Arrendataria de Tabacos, 245,00; U. E. Explosivos, 378,00; Metalúrgica Duro Peligra, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 000,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 89,90; 5 por 100, 100,00; 6 por 100, 110,50.

Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 00,00; Empréstito de la Villa de Madrid, 00,00; Idem títulos 1913, 00,00.

Azucareras.—Preferentes, 88,25; Ordinarias, 41,25.

Ferrocarriles.—Nortes, 864,00; Alicante, 862,75; Andaluces, 00,00.

Cambios.—Francos, 44,10; Libras, 80,40; Dólares, 6,53; Marcos, 0,08; Liras, 82,60.

BIBLIOGRAFIA

MARIA CHAPDELAINE

El mayor éxito de la novela contemporánea. Un libro de amor puro y desventurado, que puede ser leído por todos.

Traducción de A. Hernández Catá. Más de 700.000 ejemplares vendidos. 5 pesetas. Rivadeneira.

OPOSICIONES A JUDICATURA

En la «Gaceta» del 7 del actual se convocan oposiciones para cubrir CINCUENTA plazas de aspirantes a la Judicatura y ministerio fiscal, concediéndose un plazo de treinta días para presentar las solicitudes y documentos.

EDITORIAL REUS, S. A., tiene a la venta las CONTESTACIONES completas y fielmente adaptadas al programa vigente para dichas oposiciones: Primer ejercicio, cuatro volúmenes, 80 pesetas Madrid y 82 pesetas provincias. Segundo ejercicio, ocho volúmenes, 193 pesetas Madrid y 197 provincias. Programa, 1,50 y 1,75 pesetas. Reglamento del Cuerpo, 1,50 y 1,75 pesetas.

Pidanse detalles y condiciones a EDITORIAL REUS, S. A., Cañizares, 3, duplicado. Los clientes de Madrid a la Sucursal-Librería, Preciados, 6.

Gaceta de Tribunales

AUDIENCIA

Un caso de reserva troncal

En apelación interpuesta por el maestro Bergamín, en nombre de la demandada, vinieron a la vista ante la Sala segunda de nuestra Audiencia los autos promovidos en 1920 para elucidar un caso comprendido de lleno en la reserva que establece el art. 811 de nuestro Código Civil.

No existía entre las partes discrepancia respecto de la interpretación del complicado texto legal; pero sí diferían en cuanto a la extensión de la reserva por él creada.

El Sr. Bergamín sostuvo que los bienes adquirían el carácter de reservables al ser heredados por el hijo menor, y la reserva sólo se extendía a los bienes comprendidos en las operaciones particulares del padre.

El competente civilista Sr. Arranz comprendía entre los obligados a ser reservados todos los bienes heredados del padre, comprendidos o no en la partición.

También se trató por los distinguidos letrados la falta de personalidad en la demandada. Era la demandada madre y única heredera de la reservista: ésta estuvo incapacitada, y por ello el Sr. Bergamín sostenía que el organismo tutelar debió ser demandado.

El Sr. Arranz rebatió este argumento, fundándose en la desaparición del organismo tutelar por muerte de la reservista sometida a tutela.

La vista despertó gran sensación. El automovilista imprudente es más temible que el asesino nato

Todo derecho penal moderno está basado en la defensa social, y una modernísima escuela española—la escuela llamada palentina—propugna el pragmatismo penal, la pena eficaz, la pena «de resultado», no ya sólo la «pena de fin».

La pena, en el fondo de las concepciones más opuestas, ha sido siempre una aspiración a suprimir o disminuir el daño social causado por el delito.

Desde las escuelas clásicas a las correccionales positivas y defensionistas, todos los antagonismos han coincidido en la tendencia que señalamos.

Desde la primitiva «causstossung»—expulsión de los atentadores a la comunidad cultural—hasta las modernas medidas de asexual-

Hoy martes, a las cinco de la tarde, Inauguración en el Palacio de Hielo de la Feria Oficial de Automóviles

ORGANIZADA CON EL CONCURSO DE LA Cámara Sindical Española de Automovilismo y Ciclismo bajo el patronato de S. M. el Rey

ENTRADA: 2 PESETAS
La Exposición estará abierta todos los días, de diez de la mañana a ocho de la tarde. Todos los días, de cinco y media a ocho, Té-baile en el Restaurant.—El sábado, 14, y los miércoles y sábados siguientes, té de gala y desfiles de maniqués vivientes, con modelos de trajes de sport.

zación de los delinquentes habituales, las penas son latidos de reacción vital social contra el crimen.

Los medios de lucha son unas veces desproporcionados, frenéticos, dañosos, absurdos—tal la pena de muerte—, y otras, delicadas efusiones de un Estado educador para con sus hijos proclivos perversos.

La evolución de la sensibilidad ha acentuado—al dulcificar las penas—esta concepción del daño, causa y razón de la pena. Por ello se han reducido y hasta suprimido las penas sociales e indolentemente dañosas—las corporales y la de muerte— y se tiende a organizaciones penitenciarias que corrijan civilmente, utilizando al ser dañoso, habilitándole de medios vitales, por la costumbre del trabajo o la enseñanza de un oficio.

Cualquier estadística procesal podrá convencernos de la enorme desproporción, dentro de los delitos de sangre, entre los dolosos y los culposos; es la derrota del ineficaz tipo delincuente lombrosiano por una pléyade de honrados prudentes y eficaces.

Uno de estos criminales por imprudencia era, a juicio del fiscal, el hombre que ayer ocupaba el banquillo de la Sección tercera, Enrique Alos Laviña, que, conduciendo un autocamión, atropelló y causó la muerte del niño de cinco años Manuel Torres, el día 4 de Marzo de 1921.

El niño cruzaba la calle de Bravo Murillo, llevado de la mano por un tío suyo; al llegar a cerca de la acera, el autocamión, sin avisar con el «klaxon», arrojó al niño de manos de su tío, que no se habla enterado de la presencia del coche, y le arrolló, causándole la fractura de la base del cráneo.

Acusa el Ministerio público de un delito de homicidio por imprudencia simple, con infracción de reglamento, pues el «chauffeur» no estaba provisto de «carnet», y pide la pena de tres meses de arresto mayor. El defensor, D. Miguel Martínez Acacio, daba otra versión del hecho, atribuyendo la desgracia a imprudencia del niño atropellado, que quiso subir al estribo del autocamión.

En un informe preciso y elocuente, solicitó la absolución.

Y el Tribunal popular, de acuerdo con la teoría de la defensa, se pronunció por la culpabilidad, siendo libremente absuelto el encausado.

Nada argumentamos respecto del caso de ayer, por las especiales circunstancias de falta de prueba que en él concurrían; pero señalamos la necesidad de una sanción o prevención que reduzca estos delitos que a diario llenan de luto los hogares madrileños.

J. M. L.

EL MEJOR POSTRE

MIEL SELECCIONADA DE “LA UMBRIA,”

SASTRERIA INGLESA

Sigue la liquidación de modelos sastrería y fantasía para señora. Hay dos amazonas. Prado, 2. Sastrería Inglesa.

¡Es riquísimo el chocolate COBOS!

Correo de teatros

ESPAÑOL.—Con el más unánime juicio, la crítica ha encomiado el clamoroso éxito del drama La seca. El público, que llena el teatro, aclama al poeta y al ilustre Borrás, prodigioso protagonista del drama.

Hoy martes, por primera vez en función de tarde, La seca, y por la noche, última representación de El alcalde de Zalamea.

COMEDIA.—Todas las noches, a las diez y media, y el jueves, a las seis y media de la tarde, la nueva obra de Arimiches La locura de Don Juan, gran éxito de la compañía de este teatro.

Teatro Lara: atracción

“Mala ley, :: Isabelita Ruiz

ZARZUELA.—Hoy martes, a las siete, se verificará la primera matinee a precios populares. El espectáculo, que comenzará, como decimos, a las siete, se compondrá de La revoltosa, el sainete del inmortal Chapi; bailes de salón por la notable pareja Cronwell, y cuentos y canciones nuevas por Esperanza Iris.

Cantarán La revoltosa Esperanza Iris, Pilar Escuer, Enrique Ramos y Galeno; es decir, un reparto inmejorable.

Teatro Cómico

“Nuevo Mundo,” Revista de gran espectáculo

Éxito inmenso

Se despacha en contaduría con ocho días de anticipación. UN TORERO MUERTO EN LA PLAZA. Cinematográficamente, jamás se ha visto, sin truco y sin combinación alguna, la caída de

un torero, que momentos después muere en la enfermería.

En Miliona, la grandiosa cinta de costumbres españolas que se estrena mañana en Real Cinema y Príncipe Alfonso, se admira estupendamente cómo un toro coge a un gran torero y le produce la muerte.

Aparecen además en Miliona preciosos rincones de Madrid, de Granada, de Sevilla, nuestra plaza de toros, la de la capital andaluza, los jardines de la Alhambra, y además discurre la cinta en un ambiente reclamante español.

Hay momentos en que la emoción electrizará al público.

Miliona será un suceso cinematográfico, y la Empresa Sagarra puede estar satisfecha de la adquisición de aquella cinta.

CINEMA GOYA.—Para el día del estreno de Lucrecia Borgia es considerable el pedido de localidades que se han hecho a contaduría. A los abonados a los días de moda se les reservarán sus localidades hasta dos días antes.

BOLSA DE LOS BRILLANTES

Carrera San Jerónimo, 7 y 9, entresuelo compra toda clase de joyas y piedras finas, pagando más que nadie. Comprúbelo usted.

OCURENCIAS

Un elogió: —Usted tiene mucho talento y llegará pronto a ministro.

—No, hombre, no lo crea usted; no tengo méritos para tanto...

—¿Cómo que no? Otros más brutos que usted lo han sido.

Gutiérrez está gravemente enfermo y va a visitarle su amigo Gedeón.

Antes de pasarle a la alcoba la señora de Gutiérrez le recomienda que anime al paciente.

Y Gedeón entra en el cuarto y dice en tono jovial:

—¿Qué es eso, hombre?... ¿Vas a gastarnos la broma de irte al otro mundo?

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Ezequiel, Apolonia, Terencio, Pompeyo y Macario, mártires, y Santa Elvigia.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—Compañía de Enrique Borrás.—A las seis, La seca.—A las diez, El alcalde de Zalamea.

COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las seis de la tarde, concierto Rubinstein.—A las diez y media, La locura de Don Juan.

LARA.—A las seis y a las diez y cuarto, La mala ley e Isabelita Ruiz.

CENTRO.—Compañía Alba Bonafé.—A las diez y media, El faro.

REY ALFONSO.—A las seis y media, Rosa de Francia.—A las diez y media, Retazo INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, El paso del camello.

ROMEA.—Compañía Plana-Díaz.—A las seis y media, La casa de Salud.—A las diez y media, Paloma, la postinera.

ZARZUELA.—Compañía Esperanza Iris.—A las siete, La revoltosa, Los Cronwell y canciones por Esperanza Iris.—A las diez y cuarto, La condesa de Montmartre y canciones por Esperanza Iris.

APOLO.—A las seis, El sexo débil y La montería.—A las diez y media, El señor Joaquín y La montería.

COMICO.—A las seis y media, El tío Paco.—A las diez y media, Nuevo Mundo.

LATINA.—A las seis, Pa qué le via usted habló y El niño judío.—A las diez y cuarto, Pa qué le via usted habló y Marina.

CERVANTES.—Compañía Miguel Muñoz.—A las seis y media y diez y media, La hija de nadie.

FUENCARRAL.—Compañía Concha Torres.—A las seis, El infierno.—A las diez y cuarto, Santa Isabel de Cere.

NOVEDADES.—A las seis, El punto de mira.—A las siete y cuarto, La cocina.—A las nueve y media, Los malos amores.—A las diez y media, La chicharra.—A las doce, Gitanerías.

MARTIN.—A las seis y media, El país de las estrellas.—A las siete y media, Presenten, armas.—A las diez y media, El regalo de boda y La piscina de Buda.

CIRCO W. PARISH.—A las diez, gran compañía internacional de circo de Leonard Parish.

CIRCO AMERICANO, plaza del Carmen.—A las seis y media y diez y media, gran compañía Palisse, con su innumerable colección de fieras amaestradas.

MARAVILLAS.—A las seis de la tarde y a las diez y media de la noche.—Aurora Gelinda, Mary Sol, Soledad Miralles, Manolo Vico, Pepita Odena, El buque misterioso, Argentinita, ¿Moreno? y su excéntrico Lepe.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO. (Empresa Sagarra).—A las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche. Estreno de El jardín de las Tullerías (panorámica), estreno de El señor gigante (muy cómica), éxito de Flor del mal (cinematograma), éxito enorme de Veinte años después (segundo capítulo).—Miércoles, sensacional estreno de Militona (La tragedia de un torero).

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE. (Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las nueve de la noche.

Estreno de El kaiser en el destierro, estreno de Trix o la novela de una millonaria, gran éxito de El martirio de una mujer (capítulos quinto y sexto), estreno de Un rato a niñas (divertidísima), estreno de El mejor postor (por Madge Kennedy). ROYALTY.—Gran sexteto.—A las seis de la tarde y a las diez y cuarto noche.—Martes de gran gala.—Mary metida en un lío, Pimentilla (Dorothy Gish), El tres 24 (tercer libro), estreno de Penanegra (Mabel Normand). CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las

cinco y media tarde y a las diez noche, Exito de Hombres peligrosos, Sandalio, camarero (graciosísima), El toco (por William S'Hart), Ladrones elegantes (por la bella Irene Castle).—Mañana, día de moda, estrenos importantes. CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez.—Martes de gran gala.—Estreno de Penanegra (por la simpática Mabel Normand), El tren número 24 (tercer libro, por actores de la Comedia Francesa), El hijo de Fresquera (comedia cómica L. Ko), Más valiente que malo (por Tom Mix).

CINEMA X (Noviciado).—A las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, El robo de las cien mil libras, Charlot en el balneario (gran risa), D'Artagnan (tercera jornada, final), éxito inmenso de Parisette (capítulo primero). CINE COLISEO IMPERIAL.—Cinematógrafo especial para familias.—A las cinco y media tarde y a las diez de la noche.—Moda.—Estreno de La honra no transige (por Dorothy Dalton), estreno de Pimentilla (creación de Dorothy Gish), Charlot, a la una de la madrugada.

BARBIERI.—A las diez, varietés y souper tango hasta la madrugada. THE FORTEEN CLUB, Barco, 34.—Cabaret. A las cinco, té baile. A las diez, souper tango. Lindas señoritas. Entrada, por la consumación. FOLIES BERGERE, Cabaret parisien, Andrés Borego, 8 y 10, frente a Luna, 31.—Grandes souper tangos. Entrada, consumación

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

# NO SE COBRA ADELANTADO TRATAMIENTOS

MEDICINAS MEXICANAS DE CORTEZAS, RAICES Y HIERBAS En vista de la justa desconfianza que tienen los enfermos por no haber obtenido su curación con otros tratamientos y por tanto charlatán que existe, el TRATAMIENTO ZENDEJAS no se cobra adelantado; si no da resultado, no pagará ni un solo céntimo. Somos los únicos que damos estas garantías, porque tenemos la seguridad de la eficacia de nuestras medicinas. Toda persona que se interese por los TRATAMIENTOS ZENDEJAS puede pasar a recogerlos a nuestras oficinas o escribimos; se remite libre de gastos a cualquier punto de España. Los TRATAMIENTOS ZENDEJAS son inofensivos; los pueden tomar los niños, no requieren dieta, los enfermos pueden concurrir a sus labores y con un frasco quedarán satisfechos de su eficacia.

# SI NO DAN RESULTADO NO SE PAGA ZENDEJAS



P. ZENDEJAS

Algunas de las enfermedades que se curan con los TRATAMIENTOS ZENDEJAS. Impureza de la sangre, granos, fístulas, úlceras, escrófulas, tumores, manchas de la piel, eczemas, caída del pelo, cejas y pestañas, pérdida de memoria, fuerza, gusto y apetito, insomnios, vahidos, neurastenia, parálisis, reumatismo, impotencia, blenorragia, flujos, trastornos menstruales, abortos, esterilidad, supuraciones de los oídos y de los ojos, dolores en los riñones, enfermedades de la vista, neuralgias, estomatitis, úlceras en la boca y garganta, anemia, debilidad, tos, bronquitis, asma, etc., etc. Millares de testimonios y retratos de América y Europa Pida folletos explicativos. Se remiten, por correo, gratis. DEPOSITO GENERAL: GRAN VIA, 18 :: MADRID

## DEFUNCIONES Y FUNERALES

- El joven **Cristóbal Hernández Hernández**, de dieciocho años de edad, ha fallecido ayer. La conducción del cadáver se efectuará hoy, a las cuatro y media, desde la calle de San Hermenegildo, 5, al cementerio de la Almudena.
- Don Francisco Cosías Rulpezo** falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las cuatro, desde la calle de las Californias, 18, al cementerio de la Almudena.
- La niña **Elisa de la Cruz Rodríguez** ha fallecido ayer. El sepelio tendrá lugar hoy, a las tres, desde la calle del Doctor Fourquet, 4, al cementerio de la Almudena.
- Don Francisco Deltoro Porta** falleció ayer. La conducción del cadáver se verificará hoy, a las cuatro, desde la calle del Ave María, 25, al cementerio de la Almudena.

## LA MALA REAL INGLESA COMPANIA DEL PACIFICO

**SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR**

**DARRO**, de Coruña, el 24, y de Villagarcía, el 25 de Abril.

**ANDES**, de Coruña, el 29, y de Vigo, el 30 de Abril.

**ORTEGA**, de Coruña, el 16, y de Vigo, el 17 de Abril.

**OROYA**, para la Habana, Canal de Panamá y al Pacífico, de Santander, el 29; de Coruña, el 30 de Abril, y de Vigo, el 1.º de Mayo.

**ORBITA**, para Nueva York, de Southampton y Cherbourg, el 20 de Abril.

Salidas regulares de los lujosos vapores de las series A, D y O, de CORUÑA, VIGO y LISBOA para BRASIL, RIO DE LA PLATA, etc.

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:

**MADRID** MACANDREW Y COMPANIA LIMITADA, AGENTES CALLE DEL MARQUES DE CUBAS, NUMERO 21

**VIGO** E. DURAN

**CORUÑA** RUBINE E HIJOS

## ENORME LIQUIDACION

Usando, en su nuevo local, Infantas, 7, liquida baratísimo aparatos eléctricos, vajillas, objetos regalo gran variedad, bombillas metálicas, una pta., 10 Nitro, dos ptas. Si a usted le interesa contratar para la próxima campaña el servicio completo de su CALEFACCION a precios excepcionales, pida presupuestos a

**ANTRACITAS DE PALENCIA**  
Asociación Patronal de Mineros.  
ALMAGRO, NUM. 31 TELEFONO 708 J.

**TELEFONOS** Instalaciones en alquiler y en venta: LA TELEFONICA Francisco de Rojas, 2, Madrid :: Telefono 24111.

## PENSION NIEVES

Matrimonios, amigos, familias, todo confort. Baño, Ascensor, Calefacción.

**CALLE DE PELIGROS, 6 Y 8, PRINCIPAL**

**Carbon de encina, hoy, 18 cts. kilo**  
Mezcla, 10; bolas, 12; desde 5 a domicilio: carbón encina, 40 kilos, 8,75; bolas, 5,20; oxalidos, 3,00; cok, 5,25; antracita, 4,50 y 5,50. S. Vicente, 3; Valencia, 3; Poz, 13; Alt. Quevedo, 3; Embajadores, 37; Barco, 13; Alberto Aguilera, 47; Alcalá, 130 y Calatrava, 16. ALMACENES DE SEGOVIA Y FABRICAS. PENUELAS, 10. Teléfonos 6-64 M. y 13-55 J.

## FABRICA DE CAMAS

Bronce, doradas, níquel y hierro. Precios sin competencia. VALVERDE, 1 cuadrado.

A todos los relojes de la fábrica

**CARLOS COPPEL**

acompaña su conversación de garantía

FUENCARRAL, 27 MADRID

Rosado Rivas

**A PLAZOS Y DIEZ AÑOS DE GARANTIA LAS MARAVILLOSAS MAQUINAS IDEAL Y ERIKA**

Desde 175 pesetas máquinas de todas marcas, garantizadas, cintas y papel carbón baratísimos, marca VORD, la mejor calidad que se conoce

**GRAN TALLER DE ADORNOS Y REPARACIONES GARANTIZADAS**

**CASA AMERICANA** CARRETAS, 5, PRINCIPAL TELEFONO 22-90 M.

**LINOLEUM**  
Persianas. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Heras. Fuencarral, 19 y 21.

**GRAMOLINE**  
Único producto para limpieza y mejor sonoridad de los DISCOS. Venta en principales casas de fonógrafos

**HIPOTECAS**  
MADRID-PROVINCIAS Luis Corral. Alcalá, 95.

**Corredor**  
para la plaza de Madrid lo desea casa importante de drogas. Debe conocer el consumo de droguería, y particularmente fábricas de perfumería, esencias, licores, gaseosas, etc. Diríjase a L. B. Sort. A apartado 483, Madrid.

**Neumáticos**  
CORD - CABLE Y LONA BANDAJES CAMION Para comprar barato!! Casa Ardiá. GENOVA, 4. Exportación provincias

**Muebles**  
de lujo y económicos. Gran surtido alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. LA CONFIANZA, 5, Valverde, 5

**JERSEYS**  
y medias sport para caballeros y niños. La Bola de Nieve, 30, Atocha, 30

**PERSIANAS**  
linoleum, hules, liquidación. T. 49-65. Fuentes, 5

**Guardamuebles**  
Magdalena, 2. Tel. 45-65 M.

**SORTIJAS DE SELLO**  
Oro de ley y chapadas desde 3 pesetas UNICA CASA QUE LAS GRABA EN EL ACTO 5, PLAZA DE SANTO DOMINGO, 5 (GRABADOR)

**JUNCO, MEDULA, MIMBRE**  
FABRICA DE MUEBLES DE T. LAGO Precios económicos VERGARA, 1, frente al Real.

**PELETERIA INTERNACIONAL**  
Preciados, 18, entresuelo.—Teléfono 37-24 M. Se reforman, curten y tñen pieles. Grandes rebajas por fin de temporada. Se confeccionan vestidos a precios económicos, admitiéndose generoso. Se hacen vaqueros y plisados. Venta de patrones.

**CASA CABIEDES**  
Caracas, 9 y 9 duplicado A cincuenta pasos estación Metro, Chambert. La casa que más barato vende y vendirá. Es la única en que la ley de la Relatividad se verifica, pues está en relación directa con el bolsillo del cliente. Venid y veréis cómo con un presupuesto pequeño os lleváis cuantos muebles os sean necesarios.

**ANEMIA**  
VINO, JARABE Deschiens a la Hemoglobina  
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — De venta en farmacias. — PARIS.

**RHODINE**  
Algunos comprimidos de RHODINE echazarán todos los malestares (Neuralgias, etc) debidos a la fatiga a raíz de un trabajo prolongado y dejarán a usted el empleo de todas sus facultades.

**LOS SELLOS GULL**  
AUMENTAN RAPIDAMENTE LA LECHE A LA MADRE QUE CRIA CON DIFICULTAD A SUS HIJOS  
Venta en farmacias. Depósito: E. Durán: Tatuán, 9, Madrid

**TOS BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA**  
absoluta curación con **Resyl** preparado en Jarabe - Comprimidos Pastillas - Inyectables

**EL MEJOR ANTIBLENORRAGICO**  
Para corregir una PURGACION rápidamente y sin peligro son las **CAPSULAS KOCH**  
De esencia de Sándalo Oriental purísimo y de esencia de Tromontina de Venecia trirrefinada, a 0,25 centig. de cada por capsula. A tres pesetas caja en farmacias.

## AVISO IMPORTANTE

Todo a pagar a plazos; pero a precios de contado  
Con nuestros cheques obtendrá, a precios de contado, trajes, vestidos, ropa blanca, pieles, mantas, colchones, piezas de tela, géneros de punto, paraguas, sombreros, calzado, muebles, alhajas, óptica, maquinaria industrial y agrícola, gramófonos, pianos, automóviles, motocicletas, instalaciones de tiendas, ascensores, calefacción, trabajos de dentistas, decorados de casas y cuanto produce el comercio y la industria, pagándonos luego a nosotros en diez o doce plazos. Todo el mundo puede pedir nuestros cheques. Basta llenar un pequeño impreso en el Banco Peninsular Hipotecario. Arenal, 26.

**ELEVACIONES DE AGUA EN POZOS DE 10 a 200 metros de profundidad**  
Con nuestra hidro bomba podemos elevar el agua en pozos hasta 200 metros de profundidad, sin necesidad de bajar a los pozos ni hacer obra alguna, encontrándose los aparatos propulsores en la superficie. Gran rendimiento, economía de fuerza, etc. Presupuestos gratis.  
Gaytto, Caballero de Gracia, 9, Madrid.

# ¡¡ EUREKA !!

El mejor calzado de España y el más barato en su clase  
NICOLAS M.<sup>A</sup> RIVERO, 11 Y MONTERA, 35

## Sección económica y saldos

CARRERA DE SAN JERONIMO, NUMERO 46  
MILES Y MILES DE PARES A MITAD DE PRECIO

**Horacio Echevarrieta**  
MADERAS  
Fábrica en Cuenca  
OFICINAS:  
Fernanfior, 2, Madrid. Apartado 376

**KEATING**  
INDISPENSABLE  
EN TODOS LOS HO-  
GARES.  
Apartado 4.022. Madrid

**FINCAS URBANAS, RUSTICAS  
Y SOLARES**  
Compra y venta e hipoteca.  
E. OTERO.—Mayor, 33, principal.  
Esta oficina facilita datos de toda clase de fincas  
sin gasto previo alguno.

Compra y venta de muebles de todas clases de  
carpintería y tapicería. **Ceferino García**  
ANDRES BORRERO, 18 y 20 (esquina Pez), MADRID

### Para quitarse ese grillete...

Lo mejor es beber en cada una de  
sus comidas la mejor agua mineral  
que se prepara usted mismo vertiendo  
en un litro de agua un paquete de

### Lithinés del D' Gustin

Así se curará rápidamente todas las  
afecciones dolorosas que tengan como  
origen este veneno: el Acido úrico.  
**REUMATISMOS, GOTA, PIEDRA.**

La caja de 12 pa-  
quetes para ha-  
cerse 12 litros de  
agua mineral,

## Acido urico



Depósito general: DALMAU OLIVERES. Paseo Industrias, 14. Barcelona.

## Palace Automóvil

**GARAGE**  
Paseo de María Cristina, 25. T.º 53-39 M  
Admitimos automóviles y camio-  
netas FORD a los siguientes  
precios mensuales  
STANDS..... 35 pesetas.  
JAULAS..... 55

## EN LA GRAN LIQUIDACION

de los almacenes de saldos de Es-  
parteros, 7, se venden todos los  
géneros a mitad de su precio, por  
cambio de dueño.

## Nueva fábrica española de lámparas eléctricas marca IBERIA

Industria española, capital español, materiales espa-  
ñoles.  
**¡La mejor lámpara española!**  
Luz clara y potente, duración indefinida, precio re-  
lativamente económico, porque el es muy barato no  
puede ser buena. La baratura consiste en la gran du-  
ración y en la economía en el consumo con el máximo  
de luz. Condiciones todas que reúne la nueva lámpara  
IBERIA. Pedir precios y descuentos. Se solicitan agen-  
tes en provincias.  
**VILLAR, MARTINEZ Y COMPAÑIA**  
Fuencarral, 18, Madrid. Teléfono 45-88 M.

## PLAZA DEL DENTISTA PROGRESO, 9.

Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde  
1 peseta. Aparatos caucho, desde 5 pesetas. Corona  
idem id. completos, desde 10 pesetas. Coronas oro,  
desde 25 pesetas. Consulta gratis.  
**Horas: De nueve a doce y de tres a seis.**  
Para los obreros, horas convencionales

# Anuncios clasificados por secciones :- Cada palabra, 20 céntimos

### ALMONEDAS

Almoneda. Camas con  
somier, 37,50; cama-  
ras, 50; matrimonio, 65; col-  
chones, 15; cameros, 25; ma-  
trimonio, 35; armarios luna  
170; roperos, 110; lavabos  
completos, 30; mesas co-  
medor, 22,50; mesitas no-  
che, 18,50; sillas, 6,50; per-  
cheros, 22,50; camas dor-  
das, máquinas escribir, co-  
ser Singer, gramófonos, al-  
hajas. Estrella, 10; Luna,  
28, Matesanz.

Almoneda de todos los  
muebles de dos fami-  
lias. Tutor, 11, hotel. Ven-  
do la finca.

Almoneda. Tres pisos,  
muebles lujo y ordi-  
narios, piano, autopiano,  
salón dorado, camas made-  
ras, doradas, comedor, al-  
coba, armarios, silleras,  
salón, tapices, infinitad  
objetos. Barco, 6, pral.

### ALQUILERES

Se alquila piso para ofi-  
cina, vivienda. Bolsa,  
5, tercero izquierda.

Cedó gabinetes exteriores  
sotados, sin. Razón:  
Zorrilla, 11, tienda.

Cedó gabinete dos ami-  
gos.—Aduna, 14, se-  
gundo.

Aquilo cuarto barato con  
muebles, señora sola.  
Alcalá, 166, panadería.

Matrimonio cede habita-  
ción dormir caballe-  
ro. Almirante, 13, bajo.

Aquilo cuarto exterior.  
Gerona, 15 (Ventas).

Alcoba exterior caballe-  
ro. Mesón Paredes, 85,  
principal.

Cedó habitación caballe-  
ro; pensión completa.  
Matute, 6.

Cedó gabinete amue-  
blado.—Poza, 6, primo-  
ero.

Señora cede alcoba. Sil-  
va, 19, tercero dcha.

Gabinete para caballero  
estable.—Mayor, 27,  
principal.

Cedó habitación caballe-  
ro. Hernán Cortés,  
21, principal derecha.

Aquiflase cueva. Luzón, 6

Cuarto desahogado.  
Información. Gestión  
económica. Casa fundada  
1916. Colón, 14.

### AUTOMOVILES

Ocasión. Fiat, 20 H-P, lu-  
josa limousine. Gara-  
ge Madrid, Guzmán el Bue-  
no, 21.

Se vende un camión de  
cinco toneladas en 8.500  
pesetas. No se admiten co-  
rredores. Razón: Montero,  
19, anuncios.

Garage Emperatriz. Jau-  
les independientes y  
utilización para chauffeur,  
a 75 pesetas. Blasco de Ga-  
ray, 86.

Vendo automóvil Ford,  
carrocería europea,  
seis asientos, toda prueba.  
Razón: Rubio, Topete, 22  
(Cuatro Caminos); de una a tres.

Garage para camiones, 30  
pesetas mensuales.—  
Koca, Núñez Baños, 8.

Véndese Ford. Verlo: Aven-  
ida Plaza Toros, 10.  
Ratón: Carrión, 9. De una a tres.

### COLOCACIONES

Ofrecese cocinera. Espir-  
itu Santo, 21, pral.

Ofrecese señora para cui-  
dar enfermos noche.  
Arrieta, núm. 5, portería.

Ofrecese asistenta para  
todo. Arrieta, núme-  
ro 5, portería.

### OFERTAS

Chalequera. Necesito me-  
dia oficial; buen jornal.—  
Travesía Vistillas, 9,  
tercero.

Casa viajeros Belmonte  
Falta cocinera.—Car-  
men, 29, segundo.

Centro colocaciones,  
11.355 proporcionadas des-  
de 1916. Colón, 14.

Asistenta, cocinera. Cues-  
ta Santo Domingo, 17,  
principal.

Necesitanse oficiales som-  
breros de señora. Mi-  
rales y Compañía.—Mon-  
tera, 20.

Sastre. Falta oficiala. Oli-  
var, 15.

amarreras. Continuamen-  
te necesitanse muchi-  
simas para limpiezas de  
café. Agencia Artística Pe-  
porro. Juanelo, 17.

Falta oficiala, ayudanta  
pantalonera. Bola, 3.

Faltan ayudantas, aprendi-  
zas pantalones. Mesón  
Paredes, 43, segundo. E.

Señoras internas y para  
tardas, faltan. Laya-  
nías, 4, duplicado.

Sastre. Falta oficiala. Ir-  
landeses, 10, segundo.

Sastre. Oficiales, aprendi-  
zas, faltan. Olivar, 39-41,  
tercero. Arroyo.

Sastre.—Falta oficiala y  
aprendiza adelantada.  
Ave María, 50, primero.

Niñera para llevar niño  
recién nacido, necesi-  
to; buen sueldo.—Gato, 4,  
sastaría.

Sastre. Necesita ayudanta.  
Palma, 60, pral.

Modista. Hacen falta ayu-  
dantas y para calle.—  
Carranza, 21, Julia Nieto.

Cocinera interina se ne-  
cesita. Razón: Bar-Flor,  
Puerta del Sol, 14.

Sastre. Falta aprendiz y  
ayudante. Solana, 13,  
segundo.

Falta ojaldora camisas  
caballero. Calle Conde  
Duque, 7, tercero izquierda.

Necesitanse ayudanta ade-  
lantada modista. Her-  
nández, 84.

Oficiala sastrera para taller  
falta. Duque de Alba,  
15, bazar.

Falta oficiala pantalonera  
Montserrat, 22.

Se necesita muchacha pa-  
ra todo.—Altamirano,  
26, segundo, A.

Se desean aprendizas ade-  
lantadas de modista.—  
Loidi, 11, tercero dcha.

Sastre.—Aprendizas ade-  
lantadas.—Aguila, 30,  
bajo.

Faltan aprendizas y ayu-  
dantas sastrera.—Plaza  
Comendadoras, 2.

Se necesitanse. Faltan  
aprendices.—Tudes-  
cos, 11.

Modista niños. Faltan ofi-  
ciales. Cava Baja, 22.

Sastre.—Faltan oficiales,  
medio oficiales. Fuen-  
carral, 79, segundo.

Faltan oficiales, aprendi-  
zas adelantadas. Rosa  
Blanca, Segovia, 13, segun-  
do derecha.

Necesito criada para todo  
Palma, 48, principal.

Aprendiza modista falta.  
Alfonso Aguilera, 50.

amarreras. Urgen lujoso  
café fuera, gran suel-  
do, viaje, comisión venta,  
propinas. Únicamente se-  
riedad. Oso, 17.

Señoras señoras para  
muebles de vestidos,  
altas y esbeltas. Carmen, 6,  
entresuelo, confecciones.

Necesito doncella formal.  
Sagasta, 26, primero.

Camisera. Urgen buenas  
ojaldoras. Monteleón,  
6, duplicado, Salvador.

Sastre. Faltan buenas ayu-  
dantas. Argumosa, 19,  
segundo izquierda.

Sastre.—Falta aprendiz  
adelantada. Ronda Va-  
lencia, 16.

Se necesita jardinero pa-  
ra vivir Ciudad Lineal.  
Inútil presentarse sin in-  
formes. Barbara Braganza,  
10, Max.

Sastre. Falta oficiala. Ir-  
landeses, 10, segundo.

Sastre. Oficiales, aprendi-  
zas, faltan. Olivar, 39-41,  
tercero. Arroyo.

Falta composturero para  
su casa. Preciados, 9,  
sastaría.

Falta chico taberna. Ge-  
neral Ricardos, 12.

Amasadora, niña dos años,  
falta; cincuenta pesetas.  
Fortuny, 37.

Faltan aprendizas pantalo-  
nera. Calatrava, 35.

### COMADRONAS MANICURAS

Consulta. Hospedaje em-  
barazadas.—Últimos  
adelantos. Rosa Mora. San  
Agustín, 3.

Partos. Luisa Vieira, pro-  
fesora acreditadísima.  
Especialista.—Hospedaje  
embrazadas. Consulta dia-  
ria. Plaza Progreso, 10, se-  
gundo.

Habitaciones exteriores  
con, sin, baño. Borda-  
doras, 5, principal.

Partos, pensión. Consulta  
embrazadas. Celesti-  
na López, Pozas, 13.

### CONSULTAS MEDICAS

Enfermedades secretas,  
matriz, urinarías, impo-  
tencia, reuma. Médico ex-  
terno Hospital San Juan  
de Dios. Ocasión, cuar-  
rosiete, dos días, especial, cin-  
co; obreros, siete-nueve,  
una.—Fuencarral, 73 (en-  
trada Santa Bárbara).

Purgaciones. Curarse ra-  
dicalmente con Bleu-  
retroína.

Piel, secretas, matriz. Con-  
sulta, dos pesetas. Es-  
pecial, cinco. Puerta Ce-  
rrada, 5.

Si M.B. quiero.

### TOROS.—Compro talones abono.—Duque Fer- nán Núñez, 3. Doce a una

Compro alhajas, papela-  
tas del Monte, colcho-  
nes, dentaduras usadas.  
Santa Isabel 34.

Compro caja registrado-  
ra National, ocasión.  
Preciados, 11, principal;  
teléfono 34-34 M.

### URINARIAS:

AMBOS SEXOS

Después de padecer cuatro años una blenorragia crónica, rebelde a todo medicamento, se curó con dos cajas de CACHETS COLLAZO

Dr. García Collazo. ROSARIO

Muy señor mío: He padecido más de cuatro años de la enfermedad crónica blenorragia. He recorrido varios médicos de Buenos Aires y Corrientes; me han recetado ininidad de medicamentos; todo era inútil, y por último, pasó por Rosario y compré tres cajas de sus CACHETS COLLAZO, y al tomar dos cajas me sane completamente.

Gracias a sus inventos maravillosos y positivos, ahora me encuentro feliz y sano.

Por discreción se oculta el nombre del firmante; pero esta carta, y muchas más, están a disposición de los interesados.

Manifestaciones como la que precede, diaria y numerosamente repetidas, permiten afirmar, de una manera absoluta, que los CACHETS COLLAZO son siempre de rápidos y seguros efectos en la blenorragia (gota militar), cistitis, prostatitis, uretritis, catarro vesical, leucorrea (flujos blancos de las señoras), metritis, vaginitis, y demás enfermedades de las vías urinarias, por antiguas y rebeldes que sean.

A pesar de costar 10 pesetas, resultan sumamente económicos y de uso muy cómodo y reservado. Preparados por el Dr. García Collazo, en Rosario (Argentina), y premiados con medallas de oro en París y Roma. Gratis remito dos notables libritos. Pídalos: A. García, Alcalá, 85, Madrid.

Compro alhajas, papela-  
tas del Monte, colcho-  
nes, dentaduras usadas.  
Santa Isabel 34.

Compro caja registrado-  
ra National, ocasión.  
Preciados, 11, principal;  
teléfono 34-34 M.

Compro alhajas, papela-  
tas del Monte, colcho-  
nes, dentaduras usadas.  
Santa Isabel 34.

Compro caja registrado-  
ra National, ocasión.  
Preciados, 11, principal;  
teléfono 34-34 M.

Compro alhajas, papela-  
tas del Monte, colcho-  
nes, dentaduras usadas.  
Santa Isabel 34.

Compro caja registrado-  
ra National, ocasión.  
Preciados, 11, principal;  
teléfono 34-34 M.

Compro alhajas, papela-  
tas del Monte, colcho-  
nes, dentaduras usadas.  
Santa Isabel 34.

Compro caja registrado-  
ra National, ocasión.  
Preciados, 11, principal;  
teléfono 34-34 M.

Compro alhajas, papela-  
tas del Monte, colcho-  
nes, dentaduras usadas.  
Santa Isabel 34.

Compro caja registrado-  
ra National, ocasión.  
Preciados, 11, principal;  
teléfono 34-34 M.

Compro alhajas, papela-  
tas del Monte, colcho-  
nes, dentaduras usadas.  
Santa Isabel 34.

Compro caja registrado-  
ra National, ocasión.  
Preciados, 11, principal;  
teléfono 34-34 M.

Compro alhajas, papela-  
tas del Monte, colcho-  
nes, dentaduras usadas.  
Santa Isabel 34.

Compro caja registrado-  
ra National, ocasión.  
Preciados, 11, principal;  
teléfono 34-34 M.

Compro alhajas, papela-  
tas del Monte, colcho-  
nes, dentaduras usadas.  
Santa Isabel 34.

Compro caja registrado-  
ra National, ocasión.  
Preciados, 11, principal;  
teléfono 34-34 M.

Compro alhajas, papela-  
tas del Monte, colcho-  
nes, dentaduras usadas.  
Santa Isabel 34.

Compro caja registrado-  
ra National, ocasión.  
Preciados, 11, principal;  
teléfono 34-34 M.

Compro alhajas, papela-  
tas del Monte, colcho-  
nes, dentaduras usadas.  
Santa Isabel 34.

Compro caja registrado-  
ra National, ocasión.  
Preciados, 11, principal;  
teléfono 34-34 M.

Compro alhajas, papela-  
tas del Monte, colcho-  
nes, dentaduras usadas.  
Santa Isabel 34.

Compro caja registrado-  
ra National, ocasión.  
Preciados, 11, principal;  
teléfono 34-34 M.

### MOTOCICLETAS

Por ausencia, magnífica  
moto Indian 716 HP.,  
equipo eléctrico, sidecar,  
dos plazas, toda prueba,  
2.500 pesetas. Barco Mur-  
illo, 23, soldadura eléctrica.

Vendo motos Harley,  
bien equipadas, con  
situated.—Fuencarral, 103,  
principal.

Vendo moto Indian, con  
sidecar. Santísima Tri-  
nidad, 5.

### NODRIZAS

Urgen nodrizas, buen suel-  
do. Palma, 7.

### PERDIDAS

Broche colgante escara-  
ba, bajo, turquesas.—Se  
gratificará devolución: Vi-  
lanueva, 31, tercero izquierda.

Perdido zapatos ante ne-  
gro, de señora, usado.  
Se gratificará: Valverde, 9,  
Calzado ideal.

Perdido pasaporte, con  
fotos, de señora, usado.  
Se gratificará: Valverde, 9,  
Calzado ideal.

Perdido pasaporte, con  
fotos, de señora, usado.  
Se gratificará: Valverde, 9,  
Calzado ideal.

Perdido pasaporte, con  
fotos, de señora, usado.  
Se gratificará: Valverde, 9,  
Calzado ideal.

Perdido pasaporte, con  
fotos, de señora, usado.  
Se gratificará: Valverde, 9,  
Calzado ideal.

Perdido pasaporte, con  
fotos, de señora, usado.  
Se gratificará: Valverde, 9,  
Calzado ideal.

Perdido pasaporte, con  
fotos, de señora, usado.  
Se gratificará: Valverde, 9,  
Calzado ideal.

Perdido pasaporte, con  
fotos, de señora, usado.  
Se gratificará: Valverde, 9,  
Calzado ideal.

Perdido pasaporte, con  
fotos, de señora, usado.  
Se gratificará: Valverde, 9,  
Calzado ideal.

Perdido pasaporte, con  
fotos, de señora, usado.  
Se gratificará: Valverde, 9,  
Calzado ideal.

Perdido pasaporte, con  
fotos, de señora, usado.  
Se gratificará: Valverde, 9,  
Calzado ideal.

Perdido pasaporte, con  
fotos, de señora, usado.  
Se gratificará: Valverde, 9,  
Calzado ideal.

Perdido pasaporte, con  
fotos, de señora, usado.  
Se gratificará: Valverde, 9,  
Calzado ideal.

Perdido pasaporte, con  
fotos, de señora, usado.  
Se gratificará: Valverde, 9,  
Calzado ideal.

### TRASPASOS

Traspaso principal amue-  
blado. Paseo de Lene-  
ros, 1.—Cuatro Caminos.  
Aleman.

Traspaso tienda dos hue-  
cos, buena vivienda,  
silo céntrico; renta 70 pe-  
setas; tres a cinco. Sr. To-  
rres. Libertad, 16 dpdo.

Traspaso lechería, carni-  
cería, bares y toda clase  
de establecimientos.—  
Magdalena, 30, principal,  
Agencia Argos.

Traspaso buena bodega  
de vinos, gran renomi-  
miento, a mitad de su pre-  
cio. Magdalena, 30, princi-  
pal, Agencia Argos.

Traspaso bar. Bravo Mu-  
rillo, 65.

Traspaso una tienda  
con dos huecos. Calle  
de los Abades, 16.

Traspaso con entresuelo,  
plaza céntrica, con o  
sin mercancías, poca ren-  
ta.—Informes: Mayor, 88,  
vinos.

Traspaso tienda propia  
para bar. Fuentes, 6,  
Sr. Domínguez. De cuatro  
a cinco.

Local para industria. Fernán-  
do el Católico (par-  
que) 14.

Traspaso ventajosamente  
tienda, tres grandes  
muebles, lujosa instalación,  
sitio muy céntrico, en San  
Sebastián. Apartado 464.  
Madrid.

Necesito tienda en tras-  
paso portal grande  
para exposición, industria  
o comerciante que agite  
escaparaté. Escribid: Itarri-  
alde, «La Prensa», Car-  
men, 18.

Traspaso, 900 pesetas!  
Tienda con vivienda,  
renta 10 euros, en conato  
Córdoba, 8.—De cuatro a seis.

Traspaso piso amplio,  
renta 50 pesetas, pro-  
pio oficina o industria.—  
Príncipe, 16, primero iz-  
quierda. De una a tres.

Traspaso, 900 pesetas!  
Tienda con vivienda,  
renta 10 euros, en conato  
Córdoba, 8.—De cuatro a seis.

Traspaso piso amplio,  
renta 50 pesetas, pro-  
pio oficina o industria.—  
Príncipe, 16, primero iz-  
quierda. De una a tres.

Traspaso, 900 pesetas!  
Tienda con vivienda,  
renta 10 euros, en conato  
Córdoba, 8.—De cuatro a seis.